

16+

Все свои
именами



Среда, 10 февраля

2016 года № 6 (7988).
Общественно-политическая газета.
Основана в 1894 году

ПРИАМУРСКИЕ

ВЪДОМОСТИ

«ТВ-неделя»: 15 — 21 февраля

В КРИЗИС НАДО СТРОИТЬ ДОРОГИ

Губернатор Вячеслав Шпорт презентовал в Москве первый на Дальнем Востоке концессионный проект автодороги «Обход г. Хабаровска»



стр. 2

стр. 3



ГЕКТАР ДЛЯ ХОЗЯИНА

Сделать выделение
участков предельно простым

стр. 4



ПО СОВЕТУ НЕРАВНОДУШНЫХ...

Общественные структуры
при органах
исполнительной власти

БЮДЖЕТ НЕ СПИШЕТ

О самоуправлении в
Корфовском поселении

стр. 5

ГРАДОСТРОИТЕЛЬНАЯ ШАРАДА

Доработка генплана
Комсомольска-на-Амуре

стр. 6

СЕНСАЦИЮ ЗАКАЗЫВАЛИ?

Чемпионат мира
по бенди...

стр. 12

Олимпийская сказка не забыта

Всероссийский день зимних видов
спорта прошел под девизом
«От Сочи к Рио»

стр. 16

Когда Амур был иным

стр. 14



Метео-ПВ
(Хабаровск)

Температура, °С

-13 — -19

Облачность



Давление, мм рт. ст.

759

Осадки

—

Влажность, %

44

Ветер, м/с

з 2.6

По данным сайта www.gismeteo.ru



460 2 61 122222

ОТРАСЛЬ

Как обнулить пошлину

Актуальные вопросы развития лесного комплекса Дальнего Востока обсудили в правительстве Хабаровского края.

Совещание было посвящено результатам исполнения поручений заместителя Председателя Правительства РФ — полномочного представителя Президента РФ в ДФО Юрия Трутнева, направленных на формирование благоприятной конкурентной среды для лесопромышленных предприятий и повышение роли отрасли в социально-экономическом развитии Дальнего Востока, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

Заседание с участием представителей Минпромторга, Минвостокразвития РФ, Рослесхоза, региональных профильных министерств и бизнеса провел заместитель полпреда Президента РФ в ДФО Владимир Солодов. С докладом о ситуации в Хабаровском крае выступил первый заместитель председателя правительства края по экономическим вопросам Василий Шихалёв.

По его словам, доля лесного комплекса региона в совокупной выручке всех предприятий остается достаточно стабильной и составляет шесть процентов, что значительно превышает средние показатели по ДФО и стране в целом.

«После повышения в 2007 году таможенных пошлин на вывоз лесопроductии в крае была принята стратегия по переориентации отрасли с заготовки на переработку древесины. Реализация крупных инвестпроектов с привлечением федеральных субсидий позволила сохранить потенциал лесного комплекса и объем налоговых платежей в краевой бюджет. В то же время текущая ситуация в отрасли требует ускоренного развития лесного хозяйства, создания

инфраструктуры, повышения рентабельности предприятий. Для этого необходимы дополнительные финансовые вложения», — отметил Василий Шихалёв.

По словам первого зампреда правительства края по экономическим вопросам, первым и ключевым источником средств должно стать обнуление или значительное снижение пошлины на экспорт древесины, которая для предприятий ДФО составляет 25 процентов. Участники рынка подчеркивают, что это позволит вернуть дальневосточную древесину на рынки стран АТР, сделав ее более конкурентоспособной. При этом специалисты ожидают почти двукратного увеличения налоговых отчислений в бюджеты регионов, в том числе Хабаровского края.

«Еще одна инициатива связана с формированием федеральных механизмов, стимулирующих предприятия Дальнего Востока к созданию мощностей по переработке низкосортной древесины. На нее приходится от 30 до 50 процентов объемов лесозаготовок, но из-за высоких пошлин она практически не востребована на рынке. Одно из возможных направлений — использовать ее для производства электроэнергии, излишки которой предприятия смогли бы продавать», — сказал Василий Шихалёв.

Как отметил Владимир Солодов, решение поставленных перед отраслью задач требует планомерной совместной работы федеральных и региональных органов власти, самих участников рынка. По его словам, все предложения, вынесенные в ходе совещания, будут переданы на дальнейшее рассмотрение в Правительство РФ.

Виктор ДРОБЫШ.

В КРИЗИС НАДО СТРОИТЬ ДОРОГИ

Более двухсот человек собрались 5 февраля на презентации проекта автомобильной дороги «Обход г. Хабаровска». Конференц-зал одного из московских отелей, где проходило мероприятие, едва вместил всех желающих. Причем публика была солидная: предприниматели, банкиры, чиновники, юристы. Чем же так заинтересовались профессионалы?

«Обход г. Хабаровска» — первый на Дальнем Востоке концессионный проект государственно-частного партнерства в сфере автодорожного строительства, которому власти придают очень большое значение. Это, кстати, подтвердило участие в презентации губернатора Хабаровского края Вячеслава Шпорта и группы министров регионального правительства. Федеральные интересы представлял замглавы Росавтодора Дмитрий Прончатов.

По мнению Вячеслава Шпорта, проект автодороги — важнейший для Дальнего Востока, и его реализация позволит решить целый ряд системообразующих задач.

Прежде всего, организовать движение транзитного автотранспорта в обход Хабаровска. Город ведь расположен на стыке основных транспортных коридоров макрорегиона: здесь проходят Транссиб и БАМ, федеральные автомагистрали М-58 «Амур» (Чита — Хабаровск) и М-60 «Усури» (Хабаровск — Владивосток), а также важная для края трасса Р-454 «Восток» (Хабаровск — Комсомольск-на-Амуре — Ванино).

Из-за все возрастающего потока машин дорожная сеть Хабаровска крайне перегружена. «У нас пробки, как в Москве! — не сдерживал эмоций губернатор Шпорт. — Они мешают не только жизни горожан, но и развитию экономики».



По мнению Вячеслава Шпорта, проект автодороги «Обход г. Хабаровска» — важнейший для Дальнего Востока.

Предполагается, что объездная дорога, разгрузив центральную часть города, обеспечит прямой доступ автотранспорта в промышленные зоны и, что особенно важно, на площадки создаваемых в Хабаровске территорий опережающего социально-экономического развития.

Согласно проектной документации, разработанной инженерной группой «Стройпроект» из Санкт-Петербурга, протяженность четырехполосной трассы составит около 28 километров, пропускная способность — до 100 тысяч автомобилей в сутки. Планируется сооружение 24-х мостов и путепроводов, а также пяти транспортных развязок и, соответственно, пяти пунктов взимания платы. Увы, проезд будет платный, что позволит инвесторам со временем не только вернуть вложенные деньги, но и получать средства на регулярное содержание дороги в период эксплуатации.

Стоимость объекта оценивается в 31,67 млрд. рублей (без НДС). Финансовая модель предусматривает заключение концессионного

соглашения сроком на 15 лет между концедентом, роль которого исполнит правительство Хабаровского края, и концессионерами, которых еще предстоит выявить в ходе открытого конкурса.

Судя по реакции бизнесменов, пришедших на презентацию, интерес к проекту велик. И то: условия концессии весьма заманчивы! Так, на строительство дороги будет выделено почти 25 млрд. рублей из регионального и федерального бюджетов. При этом, как сообщил представитель Росавтодора Дмитрий Прончатов, частично финансирование может вестись за счет средств, собранных системой «Платон».

На сооружение автодороги отводится 36 месяцев, и в 2019 году она должна быть пущена в строй.

— Сроки сжатые, но реальные, — уверен губернатор Шпорт. — И по расчетам, и по настроению предполагаемых инвесторов, и по необходимости. Надо брать и решать задачу! По крайней мере, правительство Хабаровского края приложит все усилия для того, чтобы разные «занозы» вытащить,

которые могут этому помешать. И сложная экономическая ситуация в стране — не повод для отсрочки. В кризис надо строить дороги — это мое убеждение.

Как ожидается, 2016 год уйдет на выполнение предусмотренных законом процедур. Правительством Хабаровского края объявлен конкурс на право заключения концессионного соглашения в отношении объекта капстроительства «Автомобильная дорога «Обход г. Хабаровска км 13 — км 42». Прием заявок от претендентов осуществляется до 10 марта. К 27 июля должен быть назван победитель, с которым и подпишут соответствующий договор — в срок не позднее 10 ноября.

К участию в конкурсе приглашены только финансово состоятельные бизнес-структуры, имеющие опыт реализации и финансирования концессионных и иных государственно-частных проектов по строительству и реконструкции автомобильных дорог.

Сергей АКУЛИЧ.
г. Москва.
Фото автора.

ВЫБОРЫ

У предпринимателей смена лидера

На внеочередном собрании Дальневосточного объединения промышленников и предпринимателей (ДВОПП) в Хабаровске избран новый председатель — Андрей Сухоруков.

Напомним, по уставу глава ДВОПП избирается сроком на три года.

Прежний и бессменный лидер общественной организации Евгений Шулепов, который был у руля союза предпринимчивых людей почти 25 лет, ушел по собственному желанию, сказав, что хочет передать эстафету руководителю молодым и успешным бизнесменам.

— Мы достойно исполняли все положения нашего Устава, твердо придерживаясь главного принципа: прибыль важнее всего, но честь дороже прибыли! — отметил Евгений Шулепов.

На собрании с приветственным словом выступили заместитель министра экономического развития правительства Хабаровского края Вадим Домашенкин и начальник управления экономического развития администрации Хабаровска Александр Анисимов.

Выдвигал свою кандидатуру на пост председателя ДВОПП также молодой предприниматель Никита Михалев, руководитель компании «Чистая планета».

У Андрея Сухорукова, который при голосовании получил в свою поддержку большинство голосов, за плечами значительный опыт работы в бизнесе и общественных организациях. В 2005 году он закончил президентскую программу подготовки управленческих кадров Хабаровской

государственной академии экономики и права по специальности менеджмент. Основатель и генеральный директор группы производственных компаний «Фабрика быстрой символики». С 2013 года Андрей Сухоруков — сопредседатель межрегионального объединения «Деловая Россия» по Хабаровскому краю и ЕАО. Также он является председателем общественного совета при уполномоченном по защите прав предпринимателей по Хабаровскому краю.

По мнению нового руководителя, ДВОПП должна стать опорой для бизнесменов. Также организация на всех уровнях власти должна представлять и защищать интересы своих членов, считает Андрей Сухоруков.

Игорь СМАГЕР.

КОНТАКТЫ

Приглашение японскому бизнесу

Инвестиционные возможности края были представлены на форуме в Ниигате.

Делегация правительства Хабаровского края во главе с министром международного и межрегионального сотрудничества Вячеславом Диановым приняла участие в Международном форуме экономического развития стран Северо-Восточной Азии-2016. Встреча проходила в Ниигате (Япония).

В ходе своего выступления на форуме министр рассказал о созданных в Хабаровском крае территориях опережающего социально-экономического развития и льготах, предусмотренных для резидентов. Он также пригласил японский бизнес перенести в практическую плоскость предложения о развитии экономических связей и воспользоваться предлагаемыми в рамках ТОСЭР преференциями.

Во время поездки в Японию Вячеслав Дианов провел ряд переговоров вне

рамков форума. Так, в ходе встречи с вице-губернатором префектуры господином Кунио Мори были подведены итоги сотрудничества между Хабаровским краем и префектурой Ниигата, развивающегося на протяжении 25 лет. Стороны обсудили план совместных мероприятий на 2016 год и договорились продолжить взаимодействие. Так, прорабатывается проект создания в крае Японо-Российского центра технологий деревообработки, изучается возможность участия предприятий из Ниигаты в модернизации международного аэропорта «Новый» Хабаровска. Продолжает развиваться сотрудничество в области спорта, экологии и молодежных обменов. Активную деятельность ведет Российско-Японский региональный деловой совет, секретариат японской части которого расположен в Ниигате.

По информации министерства международного и межрегионального сотрудничества Хабаровского края.

ГЕКТАР ДЛЯ ХОЗЯИНА

Задача — максимально вовлечь в оборот землю на Дальнем Востоке и сделать так, чтобы выделение участков было предельно простым

Реализация закона о «дальневосточном гектаре» в Хабаровском крае начнется с Амурского района.

Вячеслав Шпорт в ходе рабочей поездки в Комсомольск-на-Амуре провел совещание, посвященное реализации инициативы по предоставлению земельных участков на Дальнем Востоке, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

Было отмечено, что сейчас продолжается доработка Федерального закона «Об особенностях предоставления гражданам земельных участков в Дальневосточном федеральном округе», который в прошлом году был принят Государственной думой в первом чтении. В правительстве края подготовили поправки, которые будут обсуждаться в парламенте в феврале. Предлагается, в частности, предоставлять земельные участки в населенных пунктах с учетом градостроительной документации. Также земли лесного фонда рекомендуется использовать с учетом сохранения лесов, недопущения нерационального их использования. Кроме того, предлагается исключить последующее отчуждение земельного участка иностранным гражданам.

Также власти региона оперативно подготовили перечень объектов в крае, на территории которых предоставлять участки нельзя. Это уже ранее выделенные



Глава региона в ходе рабочей поездки с вертолета осмотрел участки, которые будут предоставляться в Амурском районе.

гражданам земли, земли Минобороны, водоохранные зоны, заповедники, полигоны бытовых отходов и т. д. Всего таких объектов по краю выявлено и занесено в специальную базу данных более 600 тысяч.

Кроме того, в крае активно готовятся к поэтапной реализации этого закона. Предполагается, что предоставление гектара земли начнется с мая этого года в «пилотных» муниципальных образованиях регионов Дальнего Востока. В Хабаровском крае в качестве площадки для апробации этого механизма выбран Амурский район.

Глава региона в ходе рабочей поездки с вертолета осмотрел участки, которые будут предоставляться в районе.

Как подчеркнул заместитель председателя правительства края — министр инвестиционной и земельно-имущественной политики Юрий Чайка, Амурский рай-

он обладает необходимыми земельными ресурсами. На его территории, по предварительным оценкам, можно предоставить гражданам более миллиона гектаров. В основном это лесной фонд, но также есть большие массивы земель сельскохозяйственного назначения. Возможно и предоставление участков в поселениях. Важным преимуществом района является близость к крупным городам края и наличие необходимой инфраструктуры. Здесь проходят высоковольтные линии электропередачи, Транссибирская железнодорожная магистраль, автодороги.

— Основная цель закона — максимально вовлечь в оборот землю на Дальнем Востоке. У нас в крае такие земельные ресурсы есть. Задача — сделать так, чтобы механизм выделения участков на нашем уровне был максимально простым для граждан, без бюрократи-

ческих проволочек. Работа предстоит непростая, поэтому мы должны сейчас, пока закон еще дорабатывается, учесть все «подводные камни», все нюансы, связанные с законодательством, — подчеркнул губернатор Вячеслав Шпорт.

Согласно законопроекту, каждый гражданин России сможет один раз безвозмездно получить землю на Дальнем Востоке. Участок предоставляется на пять лет. По истечении этого срока при условии освоения земли ее можно будет арендовать или получить в собственность. Для оформления земли установлен упрощенный порядок. Граждане, не имеющие доступ в Интернет, смогут обратиться за такой услугой в любой многофункциональный центр или в уполномоченный орган местного самоуправления.

Иван ГРИГОРЬЕВ.
Фото Валерия СПИДЛЕНА.

НОВЫЙ МЕХАНИЗМ ПОДДЕРЖКИ КООПЕРАЦИИ

Краевой сельскохозяйственный фонд профинансировал первые аграрные проекты.

При поддержке АНО «Краевой сельскохозяйственный фонд» в Хабаровском крае созданы первые сельскохозяйственные производственные кооперативы, которые получили финансирование и займутся реализацией аграрных проектов в Вяземском и имени Лазо районах.

Как сообщили в министерстве сельского хозяйства и развития сельских территорий, эти районы стали пилотными для апробации в крае нового механизма поддержки сельхозкооперации. Он предполагает, что АНО «Краевой сельскохозяйственный фонд» организует с фермерами, нуждающимися в привлечении инвестиций, производственный кооператив, поставляя необходимую технику и оборудование в виде собственного имущественного взноса. Сельскохозяйственные предприятия, в свою очередь, из полученной прибыли постепенно компенсируют фонду понесенные затраты.

Такую поддержку уже получили предприниматели имени Лазо и Вяземского муниципального районов, где образованы кооперативы «Полётненское» и «Вяземский».

Первые планируют построить мини-завод по переработке молока мощностью до шести тонн продукции в сутки. «Сырьем для производства мини-завод обеспечат крестьянско-фермерские и личные подсобные хозяйства близлежащих сельских поселений. В селе Полётное уже начались подготовительные работы по обустройству площадки для молочного модуля. Монтаж оборудования должен начаться весной. Первую продукцию мы рассчитываем получить летом этого года», — рассказал руководитель АНО «Краевой сельскохозяйственный фонд» Александр Городилов.

По его словам, второй проект предполагает организацию цеха для переработки и консервирования овощей, выращенных в хозяйствах Вяземского района. Его открытие запланировано на май этого года.

Реализация этих идей станет основой для создания в крае сети производства и переработки сельхозпродукции, организации ее поставок во все районы края. Такую задачу профильному министерству поставил губернатор Вячеслав Шпорт.

— В этом году фонд расширит географию своего присутствия в районах края. С местными сельхозпредприятиями планируем заключить около 300 договоров на поставку сельхозпродукции для торговых сетей. Кроме того, будет создано 10 заготовительных пунктов по сбору дикоросов. Это позволит собрать не менее 30 тонн папоротника, ягод, грибов и прочего для переработки, — рассказал Александр Городилов.

АНО «Краевой сельскохозяйственный фонд» начал работу в конце прошлого года. Помимо услуг по продвижению продукции, специалисты фонда оказывают предпринимателям юридическую и иную консультативную помощь, содействуют внедрению современных подходов в производство. Для этого на базе некоммерческой организации создан центр инжиниринга. Он поможет фермерам с ремонтом, наладкой, модернизацией оборудования и техники.

МЕРЫ

Беспорная взаимосвязь — повышение качества услуг и информатизация

Информатизация занимает все более значимое место в экономике и общественной жизни. И не случайно на расширенном заседании правительства Хабаровского края обсуждены основные направления развития информационного сообщества региона.

Как отметил министр информационных технологий и связи края Сергей Федоров, завершено создание сети филиалов многофункционального центра предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ): действуют 16 филиалов, один дополнительный офис и 79 территориально обособленных структурных подразделений. Значительно расширен перечень услуг многофункционального центра: в последнее время появились 19 новых услуг. По итогам 2015

года услуги МФЦ стали доступны 99,6% жителей края.

С начала работы первого филиала МФЦ в регионе зарегистрировано более миллиона 300 тысяч обращений от граждан. Наиболее востребованы у населения услуги управления Росреестра — около половины всех обращений, социальной защиты — почти 19%, Пенсионного фонда — 13%.

Для удобства населения на базе филиалов МФЦ размещены кабинеты бесплатной юридической помощи государственного юридического бюро края. Немного статистики: с 2013 года за консультацией туда обратились более 16 тысяч граждан.

Обращаясь к министру, губернатор Вячеслав Шпорт призвал выработать более четкий критерий качества услуг МФЦ.

По его мнению, главные оценщики работы МФЦ, властных структур — это люди, которые живут на территории края.

Важной составляющей развития информационного сообщества является телефонизация и обеспечение сотовой связью муниципальных районов края.

По информации Сергея Федорова, услугами сотовой связи обеспечено 35 населенных пунктов края, телефонизировано 373 из 437 поселений. Несмотря на высокий процент охвата услугами телефонии (99,8%), правительство края продолжает работу по обеспечению связью населенных пунктов с численностью от 100 до 400 человек. Решением данной проблемы является установка сотовых станций с небольшим радиусом покрытия.

Участники заседания также обсудили вопрос оптимизации почтовых филиалов в регионе.

Директор макрорегиона Дальний Восток «Почта России» Николай Крецу рассказал, что в этом году в структуре его ведомства будет создан почтовый банк, а для улучшения качества услуг «Почта России» в ближайшие полтора года собирается реализовать 14 инвестиционных проектов. В апреле в Хабаровске откроется новое «Отделение почтовой связи будущего».

— Его цель — кардинально изменить схему взаимодействия с клиентами, повысить качество и скорость обслуживания, — подчеркнул Николай Крецу.

И еще, по словам директора, почтовое ведомство внедряет обслуживание без очередей. В декабре прошлого года оно



начало действовать в 18 отделениях. По заявлению руководителя, до конца текущего года все 308 отделений связи в крае перейдут на аналоговую технологию. Кроме этого, в отдаленных поселках появятся модульные отделения «Почты России».

— Мы уже открыли пять модульных отделений почтовой связи за счёт собственных средств «Почты России» и намерены продолжать эту работу, — сказал Николай Крецу.

Часть затрат предлагается в дальнейшем разделить между муниципалитетами и прави-

тельством края. Идею поддержал Вячеслав Шпорт. Для ее реализации по поручению главы региона будет разработан «дорожная карта».

«В непростых экономических условиях вопросы рентабельности выходят на первый план, однако мы не должны забывать, что работа почтовых филиалов крайне важна для всех территорий края, в особенности отдаленных. Совместными усилиями мы должны сохранить почтовые отделения в регионе», — сказал глава Хабаровского края.

Игорь СМАГЕР.

ПО СОВЕТУ НЕРАВНОДУШНЫХ ЛЮДЕЙ

Общественные структуры при органах исполнительной власти и их влияние на социально-экономическое развитие региона

Формирование института общественного контроля активно развивается через систему общественных советов при органах исполнительной власти субъектов Федерации. Эти советы призваны способствовать реализации в деятельности органов управления интересов жителей каждого российского региона.

Общественные советы, созданные за последние два года во всех министерствах и структурных подразделениях правительства Хабаровского края, изменили механизм и процедуры принятия значимых управленческих решений, влияющих на социально-экономическое развитие региона. Ведущие министерства края (промышленности и транспорта, экономического развития, жилищно-коммунального хозяйства и другие) привлекли в свои советы высококвалифицированных экспертов, представителей отраслевой науки, неравнодушных активистов, с участием которых разрабатываются и реализуются проекты на стратегических направлениях.

Так, на последнем заседании общественного совета при министерстве промышленности и транспорта обсуждались очень важные для нашего края проблемы, включенные в проект плана работы на 2016 год. Сразу отметим, что большинство вопросов связано с состоянием и направлениями развития транспортной инфраструктуры региона. Это и понятно, ведь если работа какой-либо отрасли или предприятия касается жителей отдельного города или поселка, то транспортные проблемы затрагивают всех и каждого.

А сделано в крае за прошедший год (да и за несколько предыдущих тоже) многое. Причем особо выделим: развитие транспортных отраслей подразумевает системные и перспективные решения в силу того, что, во-первых, они требуют очень больших финансовых вложений и, во-вторых, развиваются в тесном взаимодействии между собой и зависят друг от друга. А с учетом географии и размеров региона решение транспортных проблем, понятно, кратко сложнее.

В Хабаровском крае в рамках федеральной целевой программы «Развитие транспортной системы России (2010–2020 годы)» активно осуществляется комплексный подход в авиационной отрасли. Проект аэропорта Хабаровск («Новый»), включенный в ТОСЭР «Хабаровск», предусматривает: проведение реконструкции аэродромного хозяйства, обустройство зоны обслуживания пассажиров с возведением нового пас-



Авиаперевозки в крае выполняются на 13 социально значимых линиях, где воздушный транспорт, как правило, не имеет альтернативы.

сажирского терминала и реконструкцией привокзальной площади, развитие коммерческой зоны на прилегающей к аэропорту территории со строительством выставочного, гостинично-делового и торгово-развлекательного комплексов. 24 августа 2015 года ФГУП «АГА (А)» для производства строительных-монтажных работ на этом объекте заключило государственный контракт с ООО «Трансстроймеханизация» на сумму более восьми миллиардов рублей.

В другую федеральную целевую программу — «Социально-экономическое развитие Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2018 года» включены такие важные объекты, как реконструкция аэродрома федерального значения Охотск и строительство искусственных взлетно-посадочных полос в аэропортах Аян и Херпучи. За счет средств краевого бюджета в 2013–2016 годах закуплено четыре новых самолёта Л-410 для выполнения местных авиаперевозок силами КГУП «Хабаровские авиалинии». С помощью новой авиатехники в нашем крае, по сути, будут восстановлены прежние, но очень необходимые населению транспортные схемы.

Особое внимание в последние годы уделяется железным дорогам — Байкало-Амурской и Транссибирской магистралям (Восточный полигон) в рамках проекта «Модернизация железнодорожной инфраструктуры Байкало-Амурской и Транссибирской железнодорожных магистралей с развитием пропускных и провозных способностей». Проект включен в федеральную целевую программу «Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2018 года» и направлен на увеличение пропускной и провозной способностей магистралей, развитие со-

ртировочных, предпортовых, припортовых станций и пограничных переходов Дальнего Востока, завершение комплексных проектов по участку Комсомольск-на-Амуре — Советская Гавань (со строительством нового Кузнецовского тоннеля). В соответствии с паспортом проекта провозная способность железной дороги на различных участках увеличится от 1,3 до 2,5 раза, в том числе на участке Комсомольск-на-Амуре — Ванино должна увеличиться в два раза и составит 37,1 млн. тонн грузов ежегодно к концу строительства в 2017 году.

Чтобы реально представить себе масштаб Северного широтного хода (сюда входит БАМ), приведем несколько цифр. Объем капитальных вложений по всему проекту 562,4 млрд. рублей, в том числе средств федерального бюджета — 110,2 млрд. рублей, Фонда национального благосостояния — 150 млрд. рублей, ОАО «РЖД» — 302,2 млрд. рублей. За этими громадными цифрами важно появление тысяч новых рабочих мест, рост региональных и местных налогов, увеличение финансирования социальной сферы края.

Развивается и портовая инфраструктура в морском порту Ванино. ЗАО «Дальтрансуголь» ведет поэтапную реконструкцию своего угольного терминала со строительством железнодорожного и автомобильного подходов, оптимизацией технологической схемы, модернизацией существующего и приобретение дополнительного оборудования. ООО «Сахатранс» также приступило к строительству транспортно-перевозочного комплекса в бухте Мучке морского порта Ванино для перевалки угля мощностью до 12 млн. тонн в год на первом этапе (2017 год) и до 24 млн. тонн угля в год к концу второго этапа (2020 год). В 2015 году завершена разработка по объекту

проектной документации, получены положительные заключения экспертных органов и разрешения на строительство.

Особую важность для жителей края имеет тарифная составляющая. Другими словами — сколько стоят (или будут стоить) билеты на различные виды транспорта и что делают госорганы для сдерживания цен в условиях рынка. Ведь любая компания или предприятие, как известно, создается для получения прибыли — таков главный экономический закон рыночной экономики. Что же делают наши краевые управленческие структуры для сдерживания ценового роста? Приведем несколько примеров.

Так, авиаперевозки в крае выполняются на 13 социально значимых линиях, где воз-

душный транспорт, как правило, не имеет альтернативы (протяженность маршрутов от ста до 1360 км). Краевое государственное унитарное предприятие «Хабаровские авиалинии» осуществляет регулярные полеты на самолётах Ан-24 и Л-410 из Хабаровска в Николаевск-на-Амуре, Охотск, Нелькан, Советскую Гавань, Комсомольск-на-Амуре, Богородское, Аян, Чумикан, Херпучи, имени П. Осипенко. АО «Авиакомпания «Восток» выполняет постоянные рейсы на вертолёте Ми-8 из Николаевска-на-Амуре в Тугур, Тором, Чумикан, Удское, а также в периоды распутицы (в апреле и ноябре) из Хабаровска в Новокуровку и Победу.

Для обеспечения доступности воздушного сообщения для населения правительство Хабаровского края осуществляет субсидирование авиаперевозок из краевого бюджета. Субсидии на авиаперевозки за 2015 год составили 313,3 млн. рублей, в расчете на одного авиапассажира в среднем пять тысяч рублей — от 1,5 тысячи рублей на Николаевской линии до 11 тысяч рублей на линии Хабаровск — Аян. Субсидии позволили компенсировать 37% расходов на перевозки, что учитывается при согласовании тарифов. Добавим, что благодаря субсидиям авиатарифы практически не росли четыре года — до середины 2012 года, когда были увеличены на 6–10%, с 2014 года — на 5%, с 2015 года — на 10,5%. Помимо этого, с помощью субсидий из краевого бюджета удалось достичь роста объёмов авиаперевозок по краю до 77 тысяч пассажиров, что на 72% превышает уровень 2009 года. Количество регулярных полётов увеличилось при этом на 68% (до 1452 рейсов).

В целях сдерживания роста тарифов и сохранения доступности пригородного железнодорожного сообщения из бюджета Хабаровского края перевозчик также ежегодно получает субсидии. На эти цели в 2011 году было выделено 60,97 млн. рублей,

в 2012 году — 67,08 млн. рублей, в 2013 году — 69,25 млн. рублей, в 2014 году — 92,97 млн. рублей, в 2015 году — 63,57 млн. рублей. Объем выполненной работы — более двух миллионов вагоно-километров.

В 2015 году министерством промышленности и транспорта края были заключены договоры с предприятиями водного транспорта на осуществление речных пассажирских перевозок по пригородным и межмуниципальным краевым маршрутам теплоходами ЗАО «Амурские пассажирские перевозки» в районе Хабаровска с 1 мая, Николаевск-на-Амуре с 22 мая, ООО «КомПасс» в районе Комсомольска-на-Амуре с 15 мая.

Из краевого бюджета перевозчикам перечислены субсидии на сдерживание роста тарифов: ЗАО «Амурские пассажирские перевозки» на пять маршрутов — 29,9 млн. рублей и ООО «КомПасс» на два маршрута — 7,4 млн. рублей. На компенсацию расходов по оплате льготного проезда: ЗАО «Амурские пассажирские перевозки» — 1,9 млн. рублей и ООО «КомПасс» — 3 млн. рублей.

За всем этим — повседневная работа многих структурных подразделений краевого правительства. Но обо всех «болевых» точках любых видов транспорта лучше всего знают сами пассажиры, а в других сферах экономики — жители региона.

Донести же до органов власти свое видение решения отраслевых и других экономических и социальных проблем жителям края сегодня наиболее доступно через упомянутые выше общественные советы. В планах работы этих структур на 2016 год предусмотрена активизация участия неравнодушных, высококвалифицированных и деятельных людей. А органам власти нужно продолжать главное — учитывать их мнение и работать в интересах всех жителей.

Евгений ЧАДАЕВ,
политолог,

кандидат исторических наук.

УСКОРИТЬ ОПТИМИЗАЦИЮ ПРОЦЕДУР

Состоялось заседание межведомственной комиссии по устранению избыточных процедур в сфере жилищного строительства, сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края.

Комиссия, в состав которой вошли представители власти, бизнес-сообщества и некоторых контрольных инстанций, создана по поручению губернатора Вячеслава Шпорта. На первом ее заседании участники обсудили мероприятия, которые проводятся в субъектах для улучшения делового климата, наметили планы дальнейшей совместной работы.

Отмечалось, что снижение административных барьеров в сфере строительства способствует улучшению инвестиционного климата в регионе. В крае в этом направлении уже удалось достичь результатов, в частности до 90 дней уменьшены сроки подключения к элек-

тросетям, до 45 дней — прохождения экспертизы проектно-сметной документации. При этом предприниматели предложили больше внимания уделить оптимизации процедур подключения к сетям. В большинстве случаев затягивание сроков тормозит ввод новых жилых объектов.

С этим связана еще одна инициатива бизнес-сообщества — создать в рамках комиссии несколько профильных рабочих групп, в каждую из которых должны войти бизнесмены, эксперты, представители власти и профильных контрольных организаций. Работу планируется разделить на несколько блоков: снижение административных барьеров по подключению к сетям, земельные вопросы, получение разрешительных документов. Таким образом, как считают предприниматели, работу удастся построить более конструктивно.

С предложениями согласился и. о. председателя комиссии, заместитель министра строительства — главный архитектор края Александр Селеменов. По его словам, одна из главных задач — ускорить оптимизацию процедур. В связи с этим правительство края организовало мониторинг и контроль этой работы в муниципальных образованиях, которые сегодня разрабатывают соответствующую нормативную базу.

— Помочь нам также должен электронный документооборот. Больших успехов в этом достигли в Московской и Ленинградской областях. Такую работу необходимо выстраивать и в Хабаровском крае. Поэтому своевременным выглядит предложение предпринимателей об организации приема заявок через филиалы многофункциональных центров (МФЦ), — сказал Александр Селеменов.

БЮДЖЕТ НЕ СПИШЕТ

О председателе совета депутатов Корфовского поселения Василии Ручкине

Конец года — самый ответственный период для депутатов Корфовского городского поселения. Как правило, в декабре они утверждают бюджет поселения на предстоящий год. А бюджет — это решающий инструмент представительной власти.

Рассматривая бюджет, депутаты вправе не согласиться с тем, что предлагает администрация, вправе внести собственные поправки, проголосовав за них.

— Делается это не для того, чтобы продемонстрировать расхождение с исполнительной властью, дать понять всем, в первую очередь избирателям, что представительная власть — не прислужница. Главное для нас — нужды людей, наших избирателей. Причем проживающих во всех населенных пунктах, — полагает председатель совета депутатов Корфовского городского поселения Василий Ручкин.

Не секрет, что средств не хватает на всех уровнях властной вертикали — федеральном, региональном, местном. Поэтому выбор приоритетов одинаково важен как для страны в целом, так и для Корфовского поселения в частности. И это нормально, когда депутаты поселения и специалисты администрации дискутируют, на что направить бюджетные тысячи и миллионы. В споре рождается истина.

— Строительство детских площадок — пример справедливого распределения средств поселения. Ведь появились они не только на жилмассиве пятиэтажек в Корфовском, но и в селах Хехцир, Чирки, где детских площадок никогда не было, — продолжает Ручкин.

Между прочим, депутатом он избран по второму избирательному округу, в который входят упомянутые Хехцир и Чирки, а также жилмассив Корфовского, примыкающий к железной дороге, включая многоквартирные дома и частный сектор. Хотя сам Василий Николаевич живет, можно сказать, в центре Корфовского.

— И на окраине, и в отдаленных поселениях тоже люди со своими интересами, потребностями, крайностями. Игнорировать периферию, постоянно шлифуя центр, неправильно. В конце концов Россия — это во многом периферия, — заключает Ручкин.

Товарищ командир

Уроженец Поволжья, он появился в Корфовском в погонах. В приснопамятную социалистическую пору, пожалуй, ни одно предприятие промышленности строительных материалов не обходилось без военнослужащих. На хабаровском заводе отопительного оборудования солдаты трудились в литейных цехах, производивших чугунные трубы,



В. Н. Ручкин ведет заседание совета депутатов, на котором выступает директор культурно-досугового центра И. А. Гальшева.

ГЛАВНОЕ — РАСХОДОВАНИЕ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ. НАВЕРНОЕ, У КАЖДОЙ ВЕТВИ ВЛАСТИ СВОЯ ПРАВДА. АДМИНИСТРАЦИЯ СЧИТАЕТ СЕБЯ КОМПЕТЕНТНЕЙ, У ДЕПУТАТОВ ПРЕДОСТАТОЧНО СОМНЕНИЙ. В КОРФОВСКОМ ЭТИ СТРАСТИ-МОРДАСТИ, ПОЖАЛУЙ, ПОЗАДИ.

радиаторы, ванны. На обоих кирпичных заводах краевого центра солдаты работали формовщиками, садчиками, выставщиками. Корфовский каменный карьер не стал исключением: к нему было прикреплено подразделение численностью до ста человек. Выражаясь военной терминологией, рота. С декабря 1983 года командовал этим подразделением Василий Ручкин.

За десять лет службы в Корфовском он не только познакомился с производственным процессом каменного карьера, не только сделал из пустующего здания образцовую казарму с ленинской комнатой, канцелярией, душевыми. Василий Николаевич душой прикипел к Корфовскому, и когда воинская служба завершилась, он и его семья места жительства не поменяли. Конечно, сказался тот факт, что карьер предоставил ему, можно сказать, соотруднику другого ведомства, благоустроенную квартиру. Пожалуй, это была своего рода оценка его труда как командира.

Уйдя на пенсию в 1999 году, Ручкин окупился в предпринимательскую стихию. Правда, в предпринимателях официально значилась его жена Лариса Николаевна, открывшая магазин, а Василий Николаевич помогал ей по части эксплуатации здания, транспортировки товара. На отставного вояку, осваивавшего премудрости частной торговли, обратили внимание корфовские коммерсанты, предложив ему возглавить совет предпринимателей. В этой новой для себя сфере деятельности Ручкин остался самим собой. Он не стеснялся спрашивать, опираясь на мнение знающих людей, начатое старался доводить до конца.

Совет объединял порядка сорока предпринимателей не только Корфовского,

но и Сосновки, Хехцира. Это были в основном собственники и арендаторы торговых площадей, которые страдали от чехарды нормативных актов, сонма контролирующих инстанций. Отстаивая интересы деловых людей на районном и краевом уровнях, Ручкин не жалел о времени, потраченном на поездки и совещания. Он знакомился с людьми, вникал в налоговое обложение, другие составляющие взаимоотношений власти и бизнеса.

Жилмассив у железной дороги

Предложение баллотироваться в депутаты стало для него неожиданным. Приятно было сознавать, что люди доверяют, хотя он не тешил себя иллюзиями по поводу возможностей местной власти вообще и ее представительного органа в частности. Но за дело взялся со свойственной ему активностью. Став депутатом по второму избирательному округу, к которому отнесен жилмассив у железной дороги, Ручкин добился ремонта улицы Ленина, пожалуй, главной улицы этого жилмассива, ведущей от станции до владивостокского шоссе. Асфальт на ней был уложен еще в советскую эпоху, однако с годами пришел в негодность. Дорожное полотно отсыпалось заново, на что потребовалось порядка двухсот пятидесяти машин грунта.

Не менее острая тема — состояние теплотрасс на этом жилмассиве. Средства на их ремонт изыскивались как в районном, так и в поселенческом бюджетах. Разумеется, не только депутат Ручкин этого добивался, как и пренебрежения улицы Ленина. Вопрос в том, было бы оно реализовано или же до сих пор значилось в планах?.. Так или иначе, но когда ста-

ло вакантным место председателя совета депутатов поселения, председателем избрали Ручкина. Надо полагать, не без согласия главы поселения. Тем более что должность председателя совета из общественной было решено сделать освобожденной, то есть официальной, а значит и оплачиваемой. Аргументы понятны: Корфовский — единственное в Хабаровском районе городское поселение. Кроме Корфовского, в нем еще пять населенных пунктов, а общая численность населения приближается к шести тысячам человек. На что способна представительная власть такой агломерации, когда председатель совета депутатов разрывается между основной и общественной работой?

Они были первыми

Ручкин возглавил совет депутатов в пору противостояния представительной и исполнительной власти. Депутаты, усмотрев в деятельности главы упущения, взяли курс на его отставку. И своего добились, пройдя судебные инстанции, прокурорские проверки, обсуждения в районных, краевых, федеральных инстанциях.

— Пожалуй, в этом мы были первыми в крае, приняв на совете депутатов решение об отставке главы поселения. Избран новый глава. Но я не считаю такое развитие событий победой. Это иллюзия, что замена одного должностного лица другим способом кардинально изменить жизнь поселения. Даже если его главой согласится стать человек с опытом губернаторства или даже президентства, не думаю, что нас ждет рог изобилия, — убежден Ручкин. — Исполнительной и представительной властям поселения надо учиться работать вместе. Без выясне-

ний, какая власть главней, а исключительно на благо людей...

Впрочем, за общими пожеланиями предметная работа совета депутатов, создания инструментария, позволяющего не допускать войны между ветвями власти. Кстати, почему она разгорелась в 2010 году? Глава не жалел денег на ремонт крыш, депутаты сочли это показухой, поскольку были убеждены, что начинать надо с подвалов. Были и другие причины, но главное — расходование бюджетных средств. Наверное, у каждой ветви власти своя правда. Администрация считает себя компетентней, у депутатов предостаточно сомнений. В Корфовском эти страсти-мордасти, пожалуй, позади. Есть план социально-экономического развития поселения на год, который разрабатывает администрация и утверждают депутаты. В этом плане расписано, на что пустить денежки. Конечно же, их не хватает, но из этого возникает не бюджетное побоище, а поэтапное решение насущного вопроса. Так, в культурно-досуговом центре, который зажался ремонта, вначале заменили кровлю. Потом отопительную систему. Затем настала очередь фойе...

Эффективность использования средств поселения проверяет контрольно-счетная палата, учрежденная советом депутатов. Ее председатель Ольга Алексеевна Дегтярева с 2012 года работает на освобожденной основе. Иначе говоря, представительная власть даже на местном уровне — это уже не пресловутый одобрямс, а система полномочий, которые надо знать, которыми надо пользоваться. В 2015 году совет депутатов заслушивал профильных специалистов администрации поселения, которые отвечают за архитектуру и строительство, землеустройство, ЖКХ. Корфовчане обратили внимание на появление в штате администрации молодых кадров. Они грамотны, энергичны, контактны, и совет депутатов одобряет омоложение кадров. Ручкин своей позиции не скрывает: исполнительная власть — не место трудоустройства пенсионеров.

В план социально-экономического развития поселения на 2016 год включено благоустройство улицы Геологов, где семнадцать многоквартирных домов. Впервые подготовительные работы, включая составление сметы работ и определение подрядчика, были проведены в 2015 году.

— По этому поводу я воюю и с прежним главой, и с теперешним, — не скрывает Василий Николаевич. — Оба брались за подготовительные работы в апреле-мае, когда сходил снег. Пока дефектные ведомости составлялись, пока конкурс организовывали, весна кончалась. А летом, как назло, дожди... В общем, асфальтирование зачастую начиналось осенью. Какое может качество, если работы идут в спешке?

Но в полномочиях ли председателя совета ход благоустроительных работ?

— Эффективность расходования бюджетных средств разве не в наших полномочиях? — парирует Ручкин. — Был случай, когда в Сосновке асфальт укладывали в снегопад. На это сразу отреагировали сосновцы, начали звонить по инстанциям.

Чему поучиться у Корфа

Похоже, представительная власть Корфовского благодаря неумной натуре Ручкина обретает зрелость. Это соответствует государственной политике последних лет, которая сменила ельцинское единоначалие, когда главы администраций на местах одновременно возглавляли представительные органы. Неравнодушные депутатского корпуса, заявившее о себе в горбачевскую перестройку, было похоронено. Людей знающих, инициативных, авторитетных депутатство перестало привлекать. Возродить их интерес к представительной власти — задача не менее важная, чем пресловутые ТОСЭРы — территории опережающего социально-экономического развития. Корфовский не попал в ТОСЭР, но значит ли это, что в нем не нужно развивать производство, что здешняя школа должна довольствоваться некомплектным прибором для уроков физики, что на прием к врачу отсюда должны добираться двумя автобусными маршрутами с пересадкой в городе?

— Андрей Николаевич Корф, в честь которого назвали наше поселение, свою деятельность на посту Приамурского генерал-губернатора начал с созыва съезда сведущих людей. Мне очень нравится этот термин — сведущие люди, — признается Ручкин.

Среди таких людей, избранных депутатами, он называет Виктора Алексеевича Крючкова, работающего в жилищно-коммунальном хозяйстве Корфовского, авторитетного и безотказного специалиста, Винеру Гибадуллоу Еремчеву, инженера «Дальспроект», возглавляющую планово-бюджетную комиссию совета, Федора Федоровича Мозгового, который представляет Сосновку, энергично отстаивает интересы этого села.

Разумеется, в Сосновке, Чирках, Хехцире, в самом Корфовском сведущих людей гораздо больше. Председатель совета депутатов знает их в лицо, держит с ними связь, берет на вооружение знания и опыт этих, как правило, скромных сограждан. Хотя есть и сожаление. Избираться в депутаты поселения они не хотят... Ручкин не склонен за это осуждать. А сам старается жить и работать так, чтобы окружающие видели в депутате себя самого, свою заинтересованность, свой голос. Кстати, во времена генерал-губернатора Корфа не было депутатов, а были гласные. Это исконно русское слово как нельзя лучше отражает предназначение депутата.

Михаил КАРПАЧ.

ГРАДОСТРОИТЕЛЬНАЯ ШАРАДА

Альтернативный градостроительный совет готов к конструктивной доработке генерального плана Комсомольска-на-Амуре вместе с органом местного самоуправления и столичными коллегами

В январе администрация города юности известила местные СМИ о проведении до 15 февраля итоговых публичных слушаний по проекту «Внесение изменений в Генеральный план Комсомольска-на-Амуре».

Поспешность, с которой управление архитектуры и градостроительства пытается утвердить документ, предопределяющий перспективы территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) и будущее индустриального центра на десятилетия вперед, в очередной раз насторожила широкие круги общественности, заставив представителей Союза архитекторов России (САР) собрать альтернативный градостроительный совет.

Вопрос из будущего

На экстренное заседание пригласили и журналиста регионального издания. Ведь именно газета «Приамурские ведомости» освещала в течение последних лет хронологию выявления серьезных погрешностей и элементарных нестыковок в трудах Центрального научно-исследовательского и проектного института по градостроительству Российской академии архитектуры и строительных наук.

Правление городской организации САР озвучило в конце минувшей недели свое официальное резюме:

— Московские коллеги, которым городское управление архитектуры и градостроительства (УАиГ) при бывшем главе Комсомольска заказало и полностью оплатило из бюджета подготовку обновленного генплана, пытаются представить нам якобы окончательный итог доработок по нашим замечаниям и предложениям. В документе мы не нашли конкретных ответов на важнейшие вопросы. Подобное недопустимо, ведь будущее поколения комсомольчан не смогут развивать город в соответствии с «коллекцией казусов и ляпов».

Глава профессионального объединения А. В. Сердитинов, Почетный строитель России (участник разработки генеральных планов крупных городов Дальнего Востока) В. И. Редколис, главный архитектор Комсомольска в наиболее бурные годы его развития (1969 — 1980) В. И. Баев, представитель САР В. В. Колачев, главный архитектор проектной мастерской Т. В. Мухнуров требуют от муниципалитета приостановить «виртуальные публичные слушания в скоростном режиме».



Эксперты обращают внимание на деятельность вопреки Градостроительному кодексу муниципального управления архитектуры и градостроительства.

«ОБЛИК КОМСОМОЛЬСКА УНИКАЛЕН С СЕРЕДИНЫ 30-Х ГОДОВ, — ОТМЕЧАЕТ ВАЛЕРИЙ РЕДКОЛИС. — «БЕЛЫЕ ПЯТНА» ЖДУТ ХОЗЯЙСКОГО ОСВОЕНИЯ. МЫ ОБЯЗАНЫ ПРИВЕСТИ В СОВРЕМЕННЫЙ ПОДОБАЮЩИЙ ВИД ТО, ЧТО ДО НАС УЖЕ СОЗДАНО, СОХРАНИВ ЛУЧШИЕ, УНИКАЛЬНЫЕ ЧЕРТЫ ПРЕКРАСНОГО И ПОКА ЕЩЕ НЕДООЦЕНЕННОГО ГОРОДА НА АМУРЕ».

Как напоминает органам власти альтернативный градсовет, обсуждения столь значимого проекта необходимо проводить в строгом соответствии со статьями 5 и 8 Градостроительного кодекса. В нем четко прописано: «В целях доведения до населения информации о содержании проекта генерального плана уполномоченные на проведение публичных слушаний ... в обязательном порядке организуют выставки, экспозиции демонстрационных материалов..., выступления представителей органов местного самоуправления, разработчиков проекта генерального плана на собраниях жителей, в печатных СМИ, по радио и телевидению».

— Увы, столичные разработчики сомнительного труда так и не решились встретиться глаза в глаза с комсомольчанами, — констатирует председатель городского союза архитекторов Андрей Сердитинов. — Полноценных публичных мероприятий не было. В памяти осталась наскоро организованная мэрией встреча нескольких активистов с главным архитектором города И. В. Курносовым в декабре 2013 года, когда он представил некие загадочные планшеты, сетуя при этом во всеуслышание: «Как не повезло нам с разработчиком...». Затем и экс-

начальник планировочного отдела УАиГ Е. Н. Кружаева развела руками: «Потребовать дополнительно ничего не можем. Все уже оплачено...». Анализируя результаты многочисленных заседаний официального градостроительного совета, компетентные архитекторы и строители Комсомольска вспоминают лишь обреченное «одобрямс» со стороны большинства чиновников с мандатами членов градостроительного совета. В этот орган, как отмечали в прессе Андрей Сердитинов и Валерий Редколис, даже по предложению правления САР мэрия не стала включать ни старейшего городского архитектора, ни представителя краевого СМИ. Зато в совет, кроме подчиненных, привлекли особо дружащих с руководством управления бизнесменов, подшефных главному архитектору дизайнеров и единственного журналиста от газеты администрации.

На днях, правда, как уже рассказали местной публике соборы частных городских СМИ, их пригласили на брифинг. На вопросы по генплану пытался ответить чиновник И. В. Доровский, пополнивший штат УАиГ вне конкурса после увольнения из технического университета. Как выяснилось в ходе брифинга, И. В. Доровский не уполномочен принимать ключевые решения.

— Облик Комсомольска

уникален с середины 30-х годов, — отмечает Валерий Редколис. — С лучших градостроительных времен сохранены основная сетка улиц, транспортная схема. Огромный потенциал определенных при СССР промышленных территорий. Есть немеренные резервы по жилой застройке. «Белые пятна» ждут хозяйского освоения. Ответственные лица обязаны осознать: мы ведь сегодня не новый генплан «рисует», мы обязаны привести в современный подобающий вид то, что до нас уже создано, сохранив лучшие, уникальные черты прекрасного и пока еще недооцененного города на Амуре.

Коррективы замедленного действия

Архитектор Вячеслав Колачев:

— Как известно, глава города предложил до 15 февраля 2016 года «каждому желающему направить в УАиГ свои пожелания и замечания по поводу изменений в генплане». Нам оказалось очень просто открыть файлы «для публичного обсуждения» на официальном сайте городской администрации. Анализировать их пришлось с помощью специальных компьютерных программ. Непосвященному горожанину просто не дано зайти на предположенную страницу и понять

то, что ему предлагают. Не было ни выставок, ни демонстрационных экспозиций, ни встреч комсомольчан с московскими исполнителями заказа. Эти требования статьи 28 ГК РФ игнорируются.

«Наброски» и «абстрактные штрихи» в таком деле недопустимы. Ведь исполнители заказа даже не представили нам графические материалы по основным разделам. Но в ответ на наши замечания — «раздраженные отписки»: «отсутствующая схема — под грифом «Секретно»; «Раздел генплана, базирующийся на 10-летней перспективе, ... не может быть полным»; «Отказчика данные не получены» и т. п. Как это понимать? Главный архитектор города не предоставил исчерпывающих исходных данных столичным специалистам? Исполнители требуют дополнительной платы за приведение проекта в соответствие с требованиями и реалиями? Мы вынуждены обратить на это особое внимание прокуратуры.

Главный архитектор проектной мастерской Тагир Мухнуров:

— В генплане должны быть предусмотрены гарантии безопасности населения в санитарно-защитных зонах заводов, ходовых путей, аэродрома. Без них запрещено планировать жилую застройку города. Но в корректурах генплана не отражены даже первоочередные мероприятия по защите горожан от чрезвычайных ситуаций. Отклонен вопрос выноса главного железнодорожного пути из зоны жилой застройки. Углиссады, где идут испытания самолетов авиазавода, предусмотрены лишь шумозащитные ограждения, не способные гарантировать безопасность жителей при любой нештатной ситуации на взлетно-посадочной полосе.

Игнорируется базовый генплан, действующий с 1987 года. Заказчики и исполнители уходят от ключевых вопросов, зачастую ссылаясь лишь на то, что проект детальной планировки хранится в «секретной части». Но ведь в других городах нашей страны давно уже все, что можно, рассекречено. На то есть четкие федеральные инструкции и специальные методики «разгрузки» материалов для представления широкой публике.

«Самодельность» чревата последствиями

Почетный строитель России Валерий Редколис:

— Генплан — это закон. Утверждать его сегодня в «черновом варианте» — значит прервать эстафету, которую передали Комсомольску первостроители, авторы действующего генплана 1987 года и, главное, подвергнуть непредсказуемым рискам старт ТОСЭР, с которыми Президент России связывает возрождение промышленной кузницы Приамурья.

К тому же надзорным органам надо обратить внимание на хроничку внедрения экс-мэром муниципальных «Правил землепользования». Этот документ, принятый в то время, когда в многочисленном штате УАиГ не было ни одного профессионального

архитектора, обошелся городскому бюджету в сумму более 20 миллионов рублей. Хотя принимать его по решению Правительства РФ можно только после утверждения обновленного генплана. Но, видимо, бывшим распорядителям бюджета надо было быстро поделить муниципальные земли, наложив очень выгодную сиюминутным застройщикам кальку на территорию города с перспективой роста населения до 600 тысяч человек. Теперь, судя по всему, придется вторично оплачивать «Правила землепользования»?

Если бы экс-руководство Комсомольска опиралось по закону на генплан 1987 года, сегодня наш индустриальный центр не ассоциировался бы с «нашествием коробок». Там, где сейчас на Аллее труда торговый центр складского типа, планировалось возведение 16-этажной высотки. А через дорогу вместо коммерческих быстровозводимых сооружений мы могли бы видеть банно-оздоровительный комплекс. Напротив стадиона «Авангард», в самом центре Комсомольска, также возникла торговая «коробка» вместо завершающей жил-массив группы домов.

Владимир Баев, главный архитектор города с 1969 по 1980 год:

— К нам поступает информация о том, что разработчики корректуры генплана, чтобы восполнить пробелы, уже начали переговоры с муниципалитетом о новом договоре, но с отдельной оплатой. Мотив для дополнительного подряда — не только создание ТОСЭР, но и возможная вероятность очередного наводнения.

Однако действующий уже почти 30 лет генплан развития Комсомольска предусматривает инженерную подготовку его территории до условной отметки 23 метра. В городской системе высот такой риск был заложен с расчетом один раз в 100 лет. Именно под эту чрезвычайную отметку намывались очередные перспективные территории, и под капитальную застройку, и под дорожное полотно. Время показало правильность решения, принятого советскими разработчиками генплана.

Например, временный поселок Мылки, утонувший осенью 2013 года, планировалось снести, а на его месте создать многоэтажный жил-массив, неприступный для любых разливов Амура. Вместо этого бывшее руководство города начало раздавать разрешения на строительство капитальных частных зданий. Чем эта «самодельность» обернулась несколько лет назад в масштабное наводнение — известно. К сожалению, соответствующие предложения комсомольских архитекторов по этому поводу также не учтены корректорами генплана.

Сегодня наш экстренный градсовет, состоящий из проверенных временем профессионалов, готов всемерно содействовать главе города Андрею Климову, чтобы исправить ситуацию. Иначе новое поколение комсомольчан не простит нам всем принятия «сборника недоработок».

Юрий КОВАЛЕВ.
Фото автора.

15 февраля, понедельник

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро!
10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости
10.10, 5.10 «Контрольная закупка»
10.40 «Женский журнал»
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 4.15 «Модный приговор»
13.15 «Сегодня вечером» (16+)
15.25 «Таблетка» (16+)
16.15, 2.30 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00, 3.20, 4.05 «Наедине со всеми» (16+)
19.00 «Вечерние новости»
19.45 «Давай поженимся!» (16+)
20.50 «Пусть говорят» (16+)
22.00 «Время»
22.30 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+)
0.40 «Вечерний Ургант»
1.15 «Познер» (16+)
2.15 Ночные новости

РОССИЯ-1
6.00 Утро России!
6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск
10.15 «Утро России»
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести»
10.55 «О самом главном»
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
15.50 «Вести. Дежурная часть»
16.00 «САМАРА» (12+)
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «КУЛЬТ» (16+)
0.35 «Честный детектив» (16+)
1.35 «Сети обмана. Фальшивая реальность». «Прототипы. Капитан Врунгель» (12+)

6 ТВ
Профилактические работы до 17.00
17.00, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 2.15, 6.05 Новости (16+)
17.15 «Планета Тайга. Гора Гоин» (12+)
17.55 «Будет вкусно!» (12+)
18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+)
19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происхождения» (16+)
20.15 «Жадность больше, чем жизнь» (16+)
22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)
0.45 X/ф «ФАНТАСТИЧЕСКИЕ МИРЫ УЭЛЛСА»
3.00 X/ф «АД НА КОЛЕСАХ»
4.20 X/ф «ЗОЛОТО ВАЛЬХАЛЫ»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+)
7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)
8.40 «Night life» (16+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.00 X/ф «ВЛАСТЕЛИН КОЛЕЦ: ВОЗВРАЩЕНИЕ КОРОЛЯ»
11.30 X/ф «РОМЕО + ДЖУЛЬЕТТА»
14.30, 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+)
20.30 «ОСТРОВ» (16+)
21.00 X/ф «КТО Я?»
23.10 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.10 «Дом-2. После заката» (16+)
1.10 X/ф «ВЕДЬМЫ»
3.00 «ЛЮДИ БУДУЩЕГО» (12+)
3.50 «НИЖНИЙ ЭТАЖ» (12+)
4.15 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (16+)

НТВ
5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 «НТВ утром»
8.10 «Утро» (12+)
9.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
14.00 «БРАТАНЫ» (16+)
16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем»
20.00 X/ф «ПАСЕЧНИК»
22.00 «Итоги дня»
22.30 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПРОШЛОГО» (16+)
0.20 «ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
2.25 «Дикий мир»
3.00 «ДЕСАНТ ЕСТЬ ДЕСАНТ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
6.30 «Том и Джерри»
6.35 «Люди в черном»
7.30 «Пингвиненок Пороро»
7.55 «Смешарики»
8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+)
9.00 «Ералаш»
9.30 «Взвешенные люди. Второй сезон» (16+)
11.30 X/ф «СТИЛЬНАЯ ШТУЧКА»
13.30, 0.00 «Уральские пельмени»
14.00 X/ф «СВАДЬБА ЛУЧШЕГО ДРУГА»
16.00 «КУХНЯ» (16+)
19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+)
19.05 «ВОРОНИНЫ» (16+)
21.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+)
22.00 X/ф «Я — ЧЕТВЕРТЫЙ»
0.30 «Кино в деталях»

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас
6.10 Утро на «5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.30, 12.30, 16.00 «РАЗВЕДЧИЦЫ» (16+)
19.00, 19.40, 1.40 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
20.20, 21.10 «СЛЕД»
22.25 «ТАКАЯ РАБОТА. ПУТЬ ИСТИННЫЙ» (16+)
23.15 «Момент истины» (16+)
0.10 «Место происшествия. О главном» (16+)
1.10 «День ангела»

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.15 X/ф «МАТРОС С КОМЕТАМИ»
10.05 X/ф «В КВАДРАТЕ 45»
11.30, 14.30, 17.30, 19.40, 22.00, 0.00 События
11.50 «Постскриптум»
12.50 «В центре событий»
13.55 «Осторожно, мошенники! Техника обмана» (16+)
14.50 «Городское собрание» (12+)
15.40 X/ф «УКРАДЕННАЯ СВАДЬБА»
17.40 «УРАВНЕНИЕ ЛЮБВИ» (16+)
20.00 «Право голоса» (16+)
21.45 «Петровка, 38»
22.30 «Новый Вавилон» (16+)
23.05 «Без обмана»
0.30, 1.20 «Акробатический рок-н-ролл» (12+)

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+)
7.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+)
8.15 «По делам несовершеннолетних» (16+)
10.15 «Давай разведемся!» (16+)
11.15 «Понять. Простить» (16+)
12.25, 4.30 «Кризисный менеджер» (16+)
13.25 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+)
17.00, 23.00 «Свадебный размер» (16+)
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
19.00, 2.25 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+)
21.05 X/ф «АКАДЕМИЯ»
0.30 X/ф «ДОМ МАЛЮТКИ»

КУЛЬТУРА
7.00 «Евроныюз»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.15, 1.40 «Наблюдатель»
11.15, 0.30 «ЗВОНОК»
12.25 «Линия жизни»
13.25 X/ф «НЕПОВТОРИМАЯ ВЕСНА»
15.10 X/ф «ОН»
16.40 «Ирригационная система Омана. Во власти солнца и луны»
16.55 «Иностранное дело». «Накануне Первой мировой войны»
17.40 «Музыка современных композиторов». Джонатан Харви. Джон Тавенер
18.30 «Чистая победа. Штурм Новороссийска»
19.15 «Спокойной ночи, малыши!»
19.45 «Главная роль»
20.05 «Сати. Нескучная классика...»
20.45 «Правила жизни»

ТВ-3
6.00 М/ф
9.30, 10.00, 17.30, 18.00 «Слепая» (12+)
10.30, 11.00, 16.00, 17.00 «Гадалка» (12+)
11.30 «Не ври мне» (12+)
12.30 «Тайные знаки» (12+)
13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)
18.30 «СНЫ» (16+)
19.30 «ОБМАНИ МЕНЯ» (12+)
21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+)
23.00 X/ф «ТЕМНЫЙ РЫЦАРЬ»
2.00 X/ф «ГРЕМЛИНЫ-2: СКРЫТАЯ УГРОЗА»
4.00 «ГОЛОСА» (16+)
5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 «Хроника Победы»
6.35 «Служу России!»
7.10 «Новости. Главное»
8.00, 9.15, 13.15 «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА» (12+)
9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня»
14.05, 17.05 «БАТЯ» (16+)
17.00 «Военные новости»
18.30 «Ангелы-хранители ограниченного контингента» (12+)
19.20 «Специальный репортаж» (12+)
19.45 «Научный детектив» (12+)
20.05 «ДЕСАНТУРА. НИКТО, КРОМЕ НАС» (16+)
22.35 X/ф «КАРАВАН СМЕРТИ»
0.10 X/ф «ГОРЯЧАЯ ТОЧКА»
1.45 «АЛЫЕ ПОГОНЫ» (6+)

16 февраля, вторник

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро!
10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости
10.10, 5.15 «Контрольная закупка»
10.40 «Женский журнал»
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 4.15 «Модный приговор»
13.15, 22.30 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+)
15.25 «Таблетка» (16+)
16.15 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00, 3.15, 4.05 «Наедине со всеми» (16+)
19.00 «Вечерние новости»
19.45 «Давай поженимся!» (16+)
20.50 «Пусть говорят» (16+)
22.00 «Время»
0.40 «Вечерний Ургант»
1.10 Ночные новости
1.25 Ежегодная церемония вручения премии «Грэмми»

РОССИЯ-1
6.00 Утро России!
6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск
10.15 «Утро России»
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести»
10.55 «О самом главном»
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
15.50 «Вести. Дежурная часть»
16.00 «САМАРА» (12+)
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «КУЛЬТ» (16+)
0.40 «Вести. doc» (16+)
2.25 «Шифры нашего тела. Неизвестные органы». «Смертельные опыты. Карта мира» (12+)

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+)
9.20, 12.20 «Школа здоровья» (16+)
9.30, 17.55 «Будет вкусно!» (12+)
10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+)
10.40, 15.00, 16.10, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 3.35, 6.05 Новости (16+)
11.30, 19.55, 21.55, 0.10, 5.50 «Место происхождения» (16+)
11.50 «История здоровья» (16+)
13.15 X/ф «ФАНТАСТИЧЕСКИЕ МИРЫ УЭЛЛСА»
15.15 X/ф «БОЛЬШОЕ АФРИКАНСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ»
16.25 «Жадность больше, чем жизнь» (16+)
17.15 «Где-то на Земле» (12+)
20.15 «Повелители» (16+)
22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)
0.45 X/ф «ПРЕЖДЕ, ЧЕМ ТЫ СКАЖЕШЬ «ДА»
2.15 X/ф «КАФЕ «ШНИЦЕЛЬ-ПАРАДИЗ»

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+)
7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)
8.40 «PRO-хоккей» (6+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.20 «Битва экстрасенсов» (16+)
11.55 X/ф «КТО Я?»
14.30 «САШАТАНЯ» (16+)
19.25 «Любо-дорого» (6+)
19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+)
20.30 «ОСТРОВ» (16+)
21.00 X/ф «ЧАС ПИК»
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.00 «Дом-2. После заката» (16+)
1.00 X/ф «ШОССЕ СМЕРТИ»
2.35 «ЛЮДИ БУДУЩЕГО» (12+)
3.25 «НИЖНИЙ ЭТАЖ» (12+)
3.55 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (16+)

НТВ
5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 «НТВ утром»
8.10 «Утро» (12+)
9.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
14.00 «БРАТАНЫ» (16+)
16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем»
20.00 X/ф «ПАСЕЧНИК»
22.00 «Итоги дня»
22.30 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПРОШЛОГО» (16+)
0.20 «ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)
2.20 «Главная дорога» (16+)
2.55 «Дикий мир»
3.05 «ДЕСАНТ ЕСТЬ ДЕСАНТ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
6.30 «Том и Джерри»
6.35 «Люди в черном»
7.30 «Пингвиненок Пороро»
7.55 «Смешарики»
8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+)
9.00 «Ералаш»
10.00 X/ф «Я — ЧЕТВЕРТЫЙ»
12.00, 0.30, 13.30, 0.00 «Уральские пельмени»
14.00, 19.05 «ВОРОНИНЫ» (16+)
16.00 «КУХНЯ» (16+)
19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+)
21.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+)
22.00 X/ф «ВЕДЬМИНА ГОРА»
2.00 X/ф «ВОСПИТАНИЕ ЧУВСТВ»
3.55 X/ф «ЛЕГКО НЕ СДАВАТЬСЯ»

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас
6.10 Утро на «5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.40, 12.40 «РАЗВЕДЧИЦЫ» (16+)
16.00 «Открытая студия»
16.50, 19.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
20.20 «СЛЕД»
22.25 «ТАКАЯ РАБОТА. БЕС В РЕБРО» (16+)
23.15 «СЛЕД»
0.00 X/ф «КЛАССИК»
1.55 «ОСА» (16+)

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.10 «Доктор И...» (16+)
8.45 X/ф «ШКОЛЬНЫЙ ВАЛЬС»
10.40 «Наталья Крачковская. Слезы за кадром» (12+)
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События
11.50 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (12+)
13.40 «Мой герой» (12+)
14.50 «Без обмана»
15.40 X/ф «УКРАДЕННАЯ СВАДЬБА»
17.30 «Город новостей»
17.40 «УРАВНЕНИЕ ЛЮБВИ» (16+)
20.00 «Право голоса» (16+)
21.45 «Петровка, 38»
22.30 «Осторожно, мошенники!» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+)
7.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+)
8.15 «По делам несовершеннолетних» (16+)
10.15 «Давай разведемся!» (16+)
11.15 «Понять. Простить» (16+)
12.25, 4.30 «Кризисный менеджер» (16+)
13.25 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+)
17.00, 23.00 «Свадебный размер» (16+)
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
19.00, 2.25 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+)
21.05 X/ф «АКАДЕМИЯ»
0.30 X/ф «ДОМ МАЛЮТКИ»

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныюз»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.15, 1.55 «Наблюдатель»
11.15, 0.20 X/ф «ОН, ОНА И ДЕТИ»
12.30 «Виталий Соломин. Свой круг на земле...»
13.10 «Эзоп»
13.20, 20.45 «Правила жизни»
13.45 «Пятое измерение»
14.15 «Рождящие музыку». Гитара
15.10 «Под одним небом»
15.55 «Сати. Нескучная классика...»
16.35 «Хьюэ — город, где улыбается печаль»
16.55 «Иностранное дело». «От Генуи до Мюнхена»
17.40 «Музыка современных композиторов»
18.15 «Гавайи. Родина богини огня Пеле»
18.30 «Чистая победа. Битва за Севастополь»

ТВ-3
6.00 Мультфильм
9.30, 10.00, 17.30, 18.00 «Слепая» (12+)
10.30, 11.00, 16.00, 17.00 «Гадалка» (12+)
11.30 «Не ври мне» (12+)
12.30 «Тайные знаки» (12+)
13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)
18.30 «СНЫ» (16+)
19.30 «ОБМАНИ МЕНЯ» (12+)
20.20 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+)
21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+)
23.00 X/ф «ТЕМНЫЙ РЫЦАРЬ: ВОЗРОЖДЕНИЕ ЛЕГЕНДЫ»
2.15 X/ф «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ: ВОИНЫ СНОВИДЕНИЙ»
4.00 «ГОЛОСА» (16+)
5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)

ЗВЕЗДА
6.00 X/ф «В ДВУХ ШАГАХ ОТ «РАЯ»
7.55, 9.15, 14.05, 17.05 «БАТЯ» (16+)
9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня»
12.05 «Процесс» (12+)
13.15 «Специальный репортаж» (12+)
17.00 «Военные новости»
18.30 «Линия Сталина» (12+)
19.20 «Легенды армии с Александром Маршалом» (12+)
20.05 «ДЕСАНТУРА. НИКТО, КРОМЕ НАС» (16+)
22.35 X/ф «В НЕБЕ «НОЧНЫЕ ВЕДЬМЫ»
0.15 X/ф «ЖАРКОЕ ЛЕТО В КАБУЛЕ»
1.55 X/ф «МАРИАННА»
3.30 X/ф «РИСК»
5.20 «Хроника Победы»

17 февраля, среда

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.25 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55, 4.25 «Модный приговор» 13.15, 22.30 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+) 15.25 «Таблетка» (16+) 16.15, 3.30, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 2.35 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 20.50 «Пусть говорят» (16+) 22.00 «Время» 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «Политика» (16+)	6.00 Утро России! 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.15 «Утро России» 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «САМАРА» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «КУЛЬТ» (16+) 23.50 «Специальный корреспондент» 1.30 «Химия. Формула разоружения». «Как оно есть. Дары моря» (16+)

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 8.40 «Сделано в Хабаровске» (6+) 8.50 «Любо-дорого» (6+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 12.00 Х/ф «ЧАС ПИК» 14.30 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+) 19.20 «Благотворители» (6+) 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «ЧАС ПИК-2» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 Мультфильм 2.30 «НИЖНИЙ ЭТАЖ» (12+)	5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 7.00 «НТВ утром» 8.10 «Утро» (12+) 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 14.00 «БРАТАНЫ» (16+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 20.00 Х/ф «ПАСЕЧНИК» 22.00 «Итоги дня» 22.30 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПРОШЛОГО» (16+) 0.25 «ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+) 2.25 «Квартирный вопрос»

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.40, 12.40, 1.55 Х/ф «СЕРЖАНТ МИЛИЦИИ» 16.00 «Открытая студия» 16.50, 19.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 23.15 «СЛЕД» 22.25 «ТАКАЯ РАБОТА. СКЕЛЕТ В ШКАФУ» (16+) 0.00 Х/ф «АМЕРИКАНСКАЯ ДОЧЬ»	6.00 «Настроение» 8.05 «Доктор И...» (16+) 8.35 Х/ф «КАК ВАС ТЕПЕРЬ НАЗЫВАТЬ?» 10.40 «Лидия Смирнова. Я родилась в рубашке» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События 11.50, 1.10 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.35 «Мой герой» (12+) 14.50 «Удар властью. Премьер для Украины» (16+) 15.40 Х/ф «ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. НАВСЕГДА...» 17.30 «Город новостей» 17.40 «УРАВНЕНИЕ ЛЮБВИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+)

КУЛЬТУРА	ТВ-3
6.30 «Евроныос» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.55 «Наблюдатель» 11.15, 0.20 Х/ф «ПОЗДНЯЯ ВСТРЕЧА» 12.35 «Алексей Баталов» 13.20, 20.45 «Правила жизни» 13.45 «Красуйся, град Петров!» 14.15 «Рождяющие музыку» 15.10 «Все равно его не брошу» 15.55 «Искусственный отбор» 16.35 «Паровая насосная станция Вауда» 16.55 «Иностранное дело» 17.40 «Музыка современных композиторов» 18.30 «Чистая победа. Величайшее воздушное сражение в истории» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!»	6.00 Мультфильм 9.30, 10.00, 17.30, 18.00 «Слепая» (12+) 10.30, 11.00, 16.00, 17.00 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 18.30 «СНЫ» (16+) 19.30 «ОБМАНИ МЕНЯ» (12+) 21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «МРАЧНЫЕ ТЕНИ» 1.15 Х/ф «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ: ПОВЕЛИТЕЛЬ СНОВ» 3.00 «Параллельный мир» (12+) 4.00 «СПИСОК КЛИЕНТОВ» (16+)

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно!» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 10.40, 15.00, 16.05, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 3.10, 6.00 Новости (16+) 11.35, 19.55, 21.55, 0.10, 3.50, 5.45 «Место происшествия» (16+) 11.55, 13.15, 0.45, 1.55 Х/ф «РОМАНС О ВЛЮБЛЕННЫХ» 14.35 «Планета Тайга. Гора Гоин» (16+) 15.15 «ВИОЛА ТАРАКАНОВА» (12+) 16.25 «Повелители» (16+) 17.15 «Где-то на Земле» (12+) 20.15 «Имя. Зашифрованная судьба» 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 6.30 «Том и Джерри» 6.35 «Люди в черном» 7.30 «Пингвиненок Пороро» 7.55 «Смешарики» 8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+) 9.00 «Ералаш» 10.05 Х/ф «ВЕДЬМИНА ГОРА» 12.00, 0.30, 13.30, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00, 19.05 «ВОРОНИНЫ» (16+) 17.00 «КУХНЯ» (16+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 21.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+) 22.00 Х/ф «УЧЕНИК ЧАРОДЕЯ» 2.00 Х/ф «ЛЕГКО НЕ СДАВАТЬСЯ»

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+) 7.30, 18.00, 0.00, 5.05 «6 кадров» (16+) 8.15 «По делам несовершеннолетних» (16+) 10.15 «Давай разведемся!» (16+) 11.15 «Понять. Простить» (16+) 12.25, 4.05 «Кризисный менеджер» (16+) 13.25 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+) 17.00, 23.00 «Свадебный размер» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00, 2.00 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+)

ЗВЕЗДА
6.00 «Русская императорская армия» (6+) 6.10 Х/ф «ПРИКАЗАНО ВЗЯТЬ ЖИВЫМ» 8.00, 9.15 «БАТЯ» (16+) 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 12.10 «Особая статья» (12+) 13.15 «Оружие Победы» (6+) 13.35, 17.05 «ГОСПОДА ОФИЦЕРЫ» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Линия Сталина». «Стратегия и тактика» (12+) 19.20 «Последний день» (12+) 20.05 «ДЕСАНТУРА. НИКТО, КРОМЕ НАС» (16+) 22.35 Х/ф «ЖЕНЯ, ЖЕНЕЧКА И «КАТЮША» 0.15 Х/ф «СЕДЬМАЯ ПУЛЯ» 2.00 Х/ф «ВДАЛИ ОТ РОДИНЫ» 3.40 Х/ф «В ДВУХ ШАГАХ ОТ «РАЯ»

18 февраля, четверг

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости 10.10, 5.25 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55, 4.25 «Модный приговор» 13.15, 22.30 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+) 15.25 «Таблетка» (16+) 16.15, 3.30, 4.05 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00, 2.35 «Наедине со всеми» (16+) 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Давай поженимся!» (16+) 20.50 «Пусть говорят» (16+) 22.00 «Время» 0.40 «Вечерний Ургант» 1.15 Ночные новости 1.30 «Структура момента» (16+)

ДАЛЬ-ТВ • ТНТ
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 8.45 «Лицом к городу» (6+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.30 «Битва экстрасенсов» (16+) 12.00 Х/ф «ЧАС ПИК-2» 14.25 «Благотворители» (6+) 14.30 «ЧОП» (16+) 19.55 «Предпринимай» (6+) 19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+) 20.30 «ОСТРОВ» (16+) 21.00 Х/ф «ЧАС ПИК-3» 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 Х/ф «МИСТЕР ВУДКОК» 2.40 «ТНТ-club» (16+) 2.45 «НИЖНИЙ ЭТАЖ» (12+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас 6.10 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.40, 12.40 Х/ф «МЕДНЫЙ АНГЕЛ» 13.20, 4.20 Х/ф «ЗА ПОСЛЕДНЕЙ ЧЕРТОЙ» 16.00 «Открытая студия» 16.50, 19.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+) 20.20, 23.15 «СЛЕД» 22.25 «ТАКАЯ РАБОТА. МЕРТВЫЙ ГРУЗ» (16+) 0.00 Х/ф «ЗОЛОТАЯ МИНА» 2.40 Х/ф «АМЕРИКАНСКАЯ ДОЧЬ»

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныос» 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры 10.15, 1.55 «Наблюдатель» 11.15, 0.20 Х/ф «Я ТЕБЯ НЕ НАВИЖУ» 12.30 «Светлана Крючкова» 13.20, 20.45 «Правила жизни» 13.45 «Россия, любовь моя!» 14.15 «Рождяющие музыку». Арфа 15.10 «Оскар» 15.55 «Абсолютный слух» 16.35 «Ибица. О финикийцах и пиратах» 16.55 «Иностранное дело» 17.40 «Музыка современных композиторов» 18.30 «Чистая победа. Битва за Эльбрус» 19.15 «Спокойной ночи, малыши!» 19.45 «Главная роль» 20.05 «Черные дыры. Белые пятна»

РОССИЯ-1
6.00 Утро России! 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 18.30, 20.35 Вести-Хабаровск 10.15 «Утро России» 10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+) 15.50 «Вести. Дежурная часть» 16.00 «САМАРА» (12+) 19.15 «Прямой эфир» (16+) 22.00 «КУЛЬТ» (16+) 23.50 «Поединок» (12+) 1.30 «От Петра до Николая. Традиции русских полков» (12+)

НТВ
5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня 7.00 «НТВ утром» 8.10 «Утро» (12+) 9.00 «Возвращение Мухтара» (16+) 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 14.00 «БРАТАНЫ» (16+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Говорим и показываем» 20.00 Х/ф «ПАСЕЧНИК» 22.00 «Итоги дня» 22.30 «ЧЕЛОВЕК БЕЗ ПРОШЛОГО» (16+) 0.20 «ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+) 2.20 «Дачный ответ» 3.25 «Дикий мир»

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение» 8.10 «Доктор И...» (16+) 8.45 Х/ф «ШОФЕР ПОНЕВОЛЕ» 10.35 «Петр Алейников. Жестокая, жестокая любовь» (12+) 11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События 11.50, 0.30 «МИСС МАРПЛ АГАТЫ КРИСТИ» (12+) 13.40 «Мой герой» (12+) 14.50 «Страна, которую не жалко» (16+) 15.40 Х/ф «ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. НАВСЕГДА...» 17.30 «Город новостей» 17.40 «УРАВНЕНИЕ ЛЮБВИ» (16+) 20.00 «Право голоса» (16+)

ТВ-3
6.00 Мультфильм 9.30, 10.00, 17.30, 18.00 «Слепая» (12+) 10.30, 11.00, 16.00, 17.00 «Гадалка» (12+) 11.30 «Не ври мне» (12+) 12.30 «Тайные знаки» (12+) 13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+) 15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+) 18.30 «СНЫ» (16+) 19.30 «ОБМАНИ МЕНЯ» (12+) 21.15 «МЕНТАЛИСТ» (12+) 23.00 Х/ф «ВЗРЫВ ИЗ ПРОШЛОГО» 1.00 Х/ф «КОШМАР НА УЛИЦЕ ВЯЗОВ: ДИТЯ СНОВ» 2.45 «Параллельный мир» (12+) 4.00 «СПИСОК КЛИЕНТОВ» (16+)

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+) 9.20 «Школа здоровья» (16+) 9.30, 17.55 «Будет вкусно!» (12+) 10.30, 18.50, 23.05, 0.30, 6.45 «Город» (16+) 10.40, 15.00, 16.05, 17.05, 17.40, 19.00, 21.00, 23.15, 6.05 Новости (16+) 11.30, 19.55, 21.55, 0.10, 4.05, 5.50 «Место происшествия» (16+) 11.50 Х/ф «ПРЕЖДЕ, ЧЕМ ТЫ СКАЖЕШЬ «ДА» 13.20 «Тайны Тихого океана» (12+) 14.30 «Зеленый сад» (16+) 15.15 «ВИОЛА ТАРАКАНОВА» (12+) 16.20, 20.15 «Имя. Зашифрованная судьба» (16+) 17.15 «Где-то на Земле» (12+) 22.15 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 0.45 Х/ф «ИДЕАЛЬНАЯ ЖЕНА»

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 6.30 «Том и Джерри» 6.35 «Люди в черном» 7.30 «Пингвиненок Пороро» 7.55 «Смешарики» 8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+) 9.00 «Ералаш» 10.00 Х/ф «УЧЕНИК ЧАРОДЕЯ» 12.00, 0.30, 13.30, 0.00 «Уральские пельмени» 14.00, 19.05 «ВОРОНИНЫ» (16+) 17.00 «КУХНЯ» (16+) 19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+) 21.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+) 22.00 Х/ф «ФАКУЛЬТЕТ» 2.00 Х/ф «ЗАЖГИ ЭТИМ ЛЕТОМ!» 3.40 «90210: НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ» (16+)

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+) 7.30, 18.00, 0.00, 5.10 «6 кадров» (16+) 8.15 «По делам несовершеннолетних» (16+) 10.15 «Давай разведемся!» (16+) 11.15 «Понять. Простить» (16+) 12.25, 4.10 «Кризисный менеджер» (16+) 13.25 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР-2» (16+) 17.00, 23.00 «Свадебный размер» (16+) 18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+) 19.00, 2.10 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+) 21.05 Х/ф «АКАДЕМИЯ» 0.30 Х/ф «НЕ ХОЧУ ЖЕНИТЬСЯ!»

ЗВЕЗДА
6.00 «Хроника Победы» 6.50 Х/ф «РОДНАЯ КРОВЬ» 8.40, 9.15, 13.15, 20.05 «ДЕСАНТУРА. НИКТО, КРОМЕ НАС» (16+) 9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня» 13.35, 17.05, 0.30 «ГОСПОДА ОФИЦЕРЫ» (16+) 17.00 «Военные новости» 18.30 «Линия Сталина» (12+) 19.20 «Поступок» (12+) 22.35 Х/ф «ЭТО БЫЛО В РАЗВЕДКЕ» 4.25 Х/ф «СТРАННЫЕ ВЗРОСЛЫЕ»

19 февраля, пятница

ПЕРВЫЙ
6.00 Доброе утро!
10.00, 13.00, 16.00, 4.00 Новости
10.10, 5.20 «Контрольная закупка»
10.40 «Женский журнал»
10.50 «Жить здорово!» (12+)
11.55, 4.20 «Модный приговор»
13.15, 22.30 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+)
15.25 «Таблетка» (16+)
16.15, 2.25 «Время покажет» (16+)
17.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00, 3.15, 4.05 «Наедине со всеми» (16+)
19.00 «Вечерние новости»
19.45 «Давай поженимся!» (16+)
20.50 «Пусть говорят» (16+)
22.00 «Время»
0.40 «Вечерний Ургант»
1.15 Ночные новости
1.30 «На ночь глядя» (16+)

РОССИЯ-1
6.00 Утро России!
6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.07, 9.35, 12.35, 15.30, 20.35
Вести-Хабаровск
10.15 «Утро России»
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 18.50, 21.00 «Вести»
10.55 «О самом главном»
12.55 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ» (12+)
15.50 «Вести. Дежурная часть»
16.00 «САМАРА» (12+)
18.30 Вести-Дальний Восток
19.15 «Прямой эфир» (16+)
22.00 «КУЛЬТ» (16+)
23.50 X/ф «СТАРШАЯ СЕСТРА»

6 ТВ
7.00 «Утро с «Губернией» (16+)
9.20, 13.30 «Школа здоровья» (16+)
9.30, 17.50 «Будет вкусно!» (12+)
10.30, 18.50, 22.15, 1.25 «Город» (16+)
10.40, 15.00, 16.00, 17.00, 17.35, 19.00, 21.00, 0.10 Новости (16+)
11.35, 19.55, 21.55, 1.05 «Место происхождения» (16+)
11.55 X/ф «ИДЕАЛЬНАЯ ЖЕНА»
14.25 «На рыбалку» (16+)
15.15 «ВИОЛА ТАРАКАНОВА» (12+)
16.15 «Имя. Зашифрованная судьба» (16+)
17.05 «История здоровья» (16+)
20.15 «Разведчики. Смертельная игра» (16+)
22.25 X/ф «ФАНТАСТИЧЕСКИЕ МИРЫ УЭЛЛСА»
1.35 X/ф «НАЖИВКА»

ДАЛЬ-ТВ • НТН
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+)
7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+)
8.40, 14.25 «Предпринимай» (6+)
8.45 «Благотворители» (6+)
9.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.30 «Битва экстрасенсов» (16+)
12.00 X/ф «ЧАС ПИК-3»
14.30 «Однажды в России» (16+)
19.30 «ИНТЕРНЫ» (16+)
20.30 «ОСТРОВ» (16+)
21.00 X/ф «МАЛЬЧИК В ДЕТВОЧКЕ»
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
0.00 «Дом-2. После заката» (16+)
1.00 X/ф «ДЕВУШКА ИЗ ДЖЕРСИ»
3.00 «ПОЛИЦИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (16+)

НТВ
5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+)
6.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
7.00 «НТВ утром»
8.10 «Утро» (12+)
9.00 «Возвращение Мухтара» (16+)
10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+)
12.00 «Суд присяжных» (16+)
13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие»
14.00 «БРАТАНЫ» (16+)
16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+)
18.00 «Говорим и показываем»
20.00 X/ф «ПАСЕЧНИК»
22.00 «Итоги дня»
22.30 «Большинство»
23.40 «МОРСКИЕ ДЬВУЛЫ. СУДЬБЫ». «ВЫЖИВИШИЙ» (16+)
1.40 «ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ» (16+)

СТС
6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+)
6.30 «Том и Джерри»
6.35 «Люди в черном»
7.30 «Пингвиненок Пороро»
7.55 «Смешарики»
8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+)
9.00 «Ералаш»
10.00 X/ф «ФАКУЛЬТЕТ»
12.00, 0.30, 13.30, 23.45, 0.00 «Уральские пельмени»
14.00, 19.05 «ВОРОНИНЫ» (16+)
17.00 «КУХНЯ» (16+)
19.00 «Миллион из Простоквашино» (12+)
21.00 «МОЛОДЕЖКА» (16+)
22.00 X/ф «ГРОМОБОЙ»
2.00 X/ф «ОТЧИМ»
4.00 «90210: НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ» (16+)
5.00 «Город» (16+)

5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30, 22.00 Сейчас
6.10 Утро на «5» (6+)
9.30 «Место происшествия»
10.30, 12.30, 12.45, 16.00, 16.45 «КОДЕКС ЧЕСТИ-3» (16+)
19.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
20.20, 23.15 «СЛЕД»
22.25 «ТАКАЯ РАБОТА. ТАЙНАЯ ЛЮБОВЬ» (16+)
0.00 X/ф «ВЛЮБЛЕН ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ»
1.45 X/ф «ЗОЛОТАЯ МИНА»
4.20 X/ф «МЕДНЫЙ АНГЕЛ»

ТВ-ЦЕНТР
6.00 «Настроение»
8.10 «Ирина Муравьева. Самая обаятельная и привлекательная» (12+)
9.00, 11.50, 14.50 X/ф «ДЕПАРТАМЕНТ»
11.30, 14.30, 22.00 События
17.30 «Город новостей»
17.50 X/ф «ГОЛУБАЯ СТРЕЛА»
19.40 «В центре событий»
20.40 «Право голоса» (16+)
22.30 «Железная логика» (16+)
23.05 X/ф «ОШИБКА РЕЗИДЕНТА»
1.55 X/ф «СУДЬБА РЕЗИДЕНТА»
4.55 «Петровка, 38»
5.10 «Засекреченная любовь».

ДОМАШНИЙ
6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+)
7.30, 18.00, 0.00, 5.15 «6 кадров» (16+)
7.55 «По делам несовершеннолетних» (16+)
9.55 «Давай разведемся!» (16+)
10.55 «ЖЕНЩИНА ЖЕЛАЕТ ЗНАТЬ» (16+)
18.05 «ОНА НАПИСАЛА УБИЙСТВО» (16+)
19.00, 2.10 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+)
23.05, 4.15 «Звездные истории» (16+)
0.30 X/ф «ПРОГУЛКА ПО ПАРИЖУ»

КУЛЬТУРА
6.30 «Евроныос»
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры
10.20 X/ф «СТАЧКА»
11.55 «Трудное житие. Николай Лесков»
12.35 «Вологодские мотивы»
12.50 «Правила жизни»
13.15 «Письма из провинции»
13.45 X/ф «АКТРИСА»
15.10 «Один день Жоры Владимова»
15.50 «Черные дыры. Белые пятна»
16.30 «Иван Айвазовский»
16.40 «Царская ложа»
17.25 «Большой балет»
19.45 «Больше, чем любовь»
20.25 X/ф «АННА НА ШЕЕ»
21.50 «Ехал Грека... Золотое кольцо — в поисках настоящей России»
22.30 «Линия жизни». Юрий Бутусов

ТВ-3
6.00 Мультфильм
9.30, 10.00, 17.30 «Слепая» (12+)
10.30, 11.00, 16.00, 17.00 «Галдалка» (12+)
11.30 «Не ври мне» (12+)
12.30 «Тайные знаки» (12+)
13.30, 14.00, 14.30 «Охотники за привидениями» (16+)
15.00 «Мистические истории. Знаки судьбы» (16+)
18.00 «X-версии. Громкие дела» (12+)
19.00 «Человек-невидимка» (12+)
20.00 X/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ПРИНЦ-ПОЛУКРОВКА»
23.00 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+)
0.00 X/ф «ТУМАН»
2.00 X/ф «ФРЕДДИ МЕРТВ: ПОСЛЕДНИЙ КОШМАР»
3.45 «СПИСОК КЛИЕНТОВ» (16+)

ЗВЕЗДА
6.00 «Хроника Победы»
6.50 X/ф «ПЯТЕРО С НЕБА»
8.40, 9.15, 13.15 «ДЕСАНТУРА. НИКТО, КРОМЕ НАС» (16+)
9.00, 13.00, 22.10 «Новости дня»
13.35, 17.05 «ПОЗЫВНОЙ «СТАЯ»-2» (16+)
17.00 «Военные новости»
18.30 «Линия Сталина». «Полоцкий рубеж» (12+)
19.20, 22.35 «Батальоны просят огня» (12+)
1.25 «ГОСПОДА ОФИЦЕРЫ» (16+)

Сообщение
секретаря Общественной палаты Российской Федерации

В связи с изменением численности общественных наблюдательных комиссий субъектов Российской Федерации назначены следующие члены общественной наблюдательной комиссии Хабаровского края: Макарчук Виктория Сергеевна и Чукавина Татьяна Анатольевна (решение совета Общественной палаты Российской Федерации от 25.11.2015 г. № 100-С).

Секретарь Общественной палаты Российской Федерации А. В. Бречалов

«Лыжня России»: на старт!

В Хабаровском крае началась регистрация участников массового лыжного старта «Лыжня России».

В воскресенье, 14 февраля, на территории 72 субъектов РФ состоится 34-я открытая Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России». В Хабаровском крае на старт выйдут свыше семи тысяч человек. Самый массовый забег пройдет на учебно-спортивной базе Дальневосточной государственной академии физической культуры, расположенной в селе Ильинка Хабаровского района. Ожидается, что только здесь лыжная гонка объединит около 2,5 тысячи любителей спорта.

Начало соревнований — в 12.30. В программе — дистанция 5 км для юношей и девушек (1998 года рождения и моложе), 10 км для мужчин и женщин (1997 года рождения и старше) и VIP-гонка, в которой примут участие первые лица Хабаровского края, руководители органов исполнительной власти и Законодательной думы края.

Также соревнования «Лыжня России» пройдут в Комсомольске-на-Амуре, Советской Гавани, Николаевске-на-Амуре, Амурске, Бикине, рабочих поселках Солнечный, Ванино, Переяславка и селе Троицкое. Все лыжники будут обеспечены сувенирной продукцией Министерства спорта России, а победителей и призеров наградят памятными кубками, медалями и дипломами.

Участником гонки может стать любой желающий, не имеющий ограничений по здоровью. Для этого до 13 февраля включительно необходимо подать заявку в специальную комиссию по адресу: г. Хабаровск, ул. Калинина, 79 «А» (с 10.00 до 18.00) или через Интернет: <http://orgeo.ru/event/2552>. Также будет возможность зарегистрироваться 14 февраля с 9.00 до 11.00 непосредственно на лыжной базе в Ильинке. Дополнительную информацию можно получить по телефону (4212) 47-94-42.

Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России» проводится с 1982 года и является самым масштабным по количеству участников и географическому охвату зимним спортивным мероприятием во всем мире. Ежегодно событие объединяет более 1,5 миллиона поклонников лыжного спорта. Наряду с любителями, на старт традиционно выходят спортсмены-профессионалы, олимпийские чемпионы, ветераны спорта. Участие в забеге видных политических и государственных деятелей, глав субъектов РФ, мэров городов демонстрирует внимание к массовому спорту представителей власти всех уровней.

Пресс-служба губернатора и правительства Хабаровского края.

Бригадный метод соцзащиты

В отдаленные села Хабаровского края организованы бригады соцзащиты.

В Хабаровском крае продолжают развиваться нестандартные формы предоставления социальных услуг. В отдаленные районы региона по заданию краевого министерства соцзащиты регулярно выезжают мобильные бригады сотрудников, которые обслуживают людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В этом году первым населенным пунктом, где побывали работники службы, стало село Маго в Николаевском районе.

«Сотрудники соцзащиты организовали для населения консультации о доступных мерах поддержки, — сообщила начальник отдела стационарных учреждений и социального обслуживания минсоцзащиты населения края Наталья Варламова. — После этого они посетили на дому 18 жителей, которые испытывают трудности с передвижением. В итоге от граждан были собраны заявления на оказание различных видов помощи. Специалисты также провели обучение оператора местного МФЦ, снабдили его информационными материалами».

Наталья Варламова уточнила, что в этом году в Хабаровском крае сформировано 20 подобных бригад, которые базируются при учреждениях соцзащиты. Обычно в каждой из них есть юрист, специалист Пенсионного фонда, психолог и даже парикмахер. Группы способны оказать максимальную поддержку, так как их услуги приближены к реальным потребностям жителей отдаленных территорий.

Так, в 2015 году помощью десанта соцзащиты воспользовались свыше восьми тысяч жителей. Мобильные бригады объехали 111 поселений, бесплатно оказав свыше 11 тысяч услуг.

ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ

ПРОДАЖА
Картофель едовой и семенной, сахар, мука, крупы, комбикорм, окорочка. Без выходных. Тел.: 28-30-30, 20-09-49.

УСЛУГИ
Ремонт холодильников, кондиционеров, монтаж, утилизация. Тел. 77-47-89.

20 февраля, суббота

21 февраля, воскресенье

ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ	ПЕРВЫЙ	РОССИЯ-1	6 ТВ
6.00 Доброе утро! 10.00, 13.00, 16.00 Новости 10.10, 5.55 «Контрольная закупка» 10.40 «Женский журнал» 10.50 «Жить здорово!» (12+) 11.55, 4.55 «Модный приговор» 13.15 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» (16+) 15.25 «Таблетка» (16+) 16.15, 4.10 «Время покажет» (16+) 17.00 «Мужское / Женское» (16+) 18.00 «Жди меня» 19.00 «Вечерние новости» 19.45 «Человек и закон» 20.50 «Поле чудес» 22.00 «Время» 22.30 «Голос. Дети» 0.40 «Вечерний Ургант» 1.40 X/ф «БИЛЕТ В ТОМАГАВК» 3.25 «Наедине со всеми» (16+)	6.00, 10.15 Утро России! 10.00, 12.00, 15.00 «Вести» 10.55 «О самом главном» 12.35 Вести-Хабаровск 12.55, 15.25 «ПЕРЕЕЗД» (12+) 21.00 «Вести в субботу» 22.00 «Петросян-шоу» (16+) 0.00 X/ф «ВАСИЛЬКИ»	7.00 «Место происшествия» (16+) 7.15 Новости (16+) 8.00 «Планета Тайга. Гора Гоин» (12+) 8.25 «Благовест» 8.45 «Город» (16+) 9.00 «Школа здоровья» (16+) 10.05 X/ф «ФАНТАСТИЧЕСКИЕ МИРЫ УЭЛЛСА» 11.50 «Эверест. Достигая невозможного» (16+) 13.25 «Планета Тайга. Гора Останцовая хребта Сихотэ-Алинь» (16+) 13.45 «Будет вкусно!» (12+) 14.45, 16.00 «Винсент Ван Гог: нерассказанная история моего дядюшки» (16+) 17.20, 18.05, 20.05, 20.55 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+) 19.00, 21.50 «Восточный регион» (16+) 19.30, 22.20, 0.40 Итоги недели	6.30, 7.10 «Наедине со всеми» (16+) 7.00, 11.00, 13.00 Новости 7.30 X/ф «ДАЧНАЯ ПОЕЗДКА СЕРЖАНТА ЦЫБУЛИ» 9.00 «Играй, гармонь любимая!» 9.45 «Смешарики. Новые приключения» 10.00 «Умницы и умники» (12+) 10.45 «Слово пастыря» 11.15 «Смак» (12+) 11.55 «Леонид Куравлев. Афоня и другие» (12+) 13.10 «Идеальный ремонт» 14.10 «Теория заговора» (16+) 15.00 X/ф «БЕЛЫЕ РОСЫ» 16.50 «Голос. Дети» 19.00 «Вечерние новости» 19.10 «Кто хочет стать миллионером?» 20.10 Григорий Лепс, Иосиф Кобзон, Ирина Аллегрова, Валерия в праздничном концерте	6.15 «Следствие ведут знатоки». «Ушел и не вернулся» 8.30 «Сам себе режиссер» 9.20 «Смехопанорама» 9.50 «Утренняя почта» 10.30 «Сто к одному» 11.20 «Местное время». «Вести-Хабаровск. События недели» 12.00, 15.00 «Вести» 12.10 «Смеяться разрешается» 13.50, 15.20 X/ф «ГОРДИЕВ УЗЕЛ» 18.00 «Один в один. Битва сезонов» (12+) 21.00 Вести недели 23.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (12+) 1.30 «ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ» (12+) 3.20 X/ф «ПРИВЕТ С ФРОНТА»	7.00, 11.00, 15.20, 1.20 Итоги недели 7.25 «Путешествие Гулливера» 8.40 «Планета тайга. Скала Ноя» (12+) 9.05 X/ф «БОЛЬШОЕ АФРИКАНСКОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ» 10.00, 19.00, 21.55 «Новости недели» (16+) 11.30 «Тайны Тихого океана» (12+) 12.40, 6.10 «Планета Тайга. Гора Гоин» (12+) 13.00 «Восточный регион» (16+) 13.30 «Жадность больше, чем жизнь» (16+) 14.20 «Школа здоровья» (16+) 15.50, 0.50, 6.30 «На рыбалку» (16+) 16.20 X/ф «КРОМОВ» 20.00 X/ф «ЛИЧНЫЙ НОМЕР»
ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС	ДАЛЬ-ТВ • ТНТ	НТВ	СТС
7.00 «Черепашки-ниндзя» (12+) 7.30, 14.00, 19.00 «Настоящее время» (16+) 9.00 «Дом-2. Lite» (16+) 10.30 «Школа ремонта» (12+) 11.30 X/ф «МАЛЬЧИК В ДЕВОЧКЕ» 13.25 «Комеди клуб. Лучшее» (16+) 14.30, 19.30, 21.00 «Комеди клуб» 20.00 «Импровизация» (16+) 22.00 «Бородач» (16+) 23.00 «Дом-2. Город любви» (16+) 0.00 «Дом-2. После заката» (16+) 1.00 «Не спать!» (16+) 2.00 X/ф «МУЖСКОЙ СТРИПТИЗ» 3.45 «ПОЛИЦЕЙСКАЯ АКАДЕМИЯ» (16+) 4.40 X/ф «ПАРТНЕРЫ»	5.00, 6.05 «СУПРУГИ» (16+) 6.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня 7.00 «НТВ утром» 8.15 «Жилищная лотерея плюс» 8.45 «Утро» (12+) 10.20 «СВЕТ И ТЕНЬ МАЯКА» (16+) 12.00 «Суд присяжных» (16+) 13.20 «Обзор. Чрезвычайное происшествие» 14.00 «БРАТАНЫ» (16+) 16.20 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» (16+) 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Центральное телевидение» 20.00 «Новые русские сенсации» (16+) 21.00 «Ты не поверишь!» (16+) 22.00 X/ф «БАРС ИЛЯЛЬКА»	6.00 «Лизун и настоящие охотники за привидениями» (12+) 6.30 «Том и Джерри» 6.35 «Люди в черном» 7.30 «Пингвиненок Пороро» 7.55 «Смешарики» 8.05 «ЗАЧАРОВАННЫЕ» (16+) 9.00 «Ералаш» 10.15 X/ф «НЕВЕРОЯТНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ МИСТЕРА СПИВЕТА» 12.15, 13.30, 19.00, 20.30, 22.00, 23.30 «Уральские пельмени» 14.00 «ВОРОНИНЫ» (16+) 17.00 «КУХНЯ» (16+) 0.30 «ВЫЖИТЬ ПОСЛЕ» (16+) 2.30 X/ф «ЕВРОПА» 4.10 «90210: НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ» (16+) 5.00 «Город» (16+)	7.00 «Comedy Club. Exclusive» (16+) 7.35 «Губка Боб Квадратные штаны» (12+) 8.00 «Лицом к городу» (6+) 8.10 «Night life. Лучшее» (16+) 8.30, 19.15 «Небольшая перемена» (12+) 8.40 «ПРО-хоккей» (6+) 9.00 «ДЕФФОНКИ» (16+) 10.00 «Дом-2. Lite» (16+) 11.00 «Школа ремонта» (12+) 12.00 «Комеди клуб. Лучшее» (16+) 12.30, 0.30 «Такое кино!» (16+) 13.00 «Comedy woman» (16+) 16.00 «Экстрасенсы ведут расследование» (16+) 19.00 «Культурная программа» (6+) 19.30 X/ф «ДРАКУЛА» 22.00 «Комеди клуб»	5.05 «ШЕРИФ» (16+) 7.00 «Центральное телевидение» 8.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня 8.15 Лотерея «Русское лото плюс» 8.50 «Готовим» 9.15 «Кулинарный поединок» 10.20 «Главная дорога» (16+) 11.00 «Шоколад» (12+) 11.55 «Квартирный вопрос» 13.20 «Наш ПотребНадзор» (16+) 14.20 «Поедем, поедим!» 15.10 «Своя игра» 16.20 X/ф «34-Й СКОРЫЙ» 18.00 «Следствие вели...» (16+) 19.00 «Акценты недели» 20.00 X/ф «БРЕСТСКАЯ КРЕПОСТЬ»	6.00 «Люди в черном» 6.30 X/ф «НЕВЕРОЯТНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ МИСТЕРА СПИВЕТА» 8.30 «Смешарики» 9.15 «Три кота» 9.30 «Фиксики» 10.00 «Снимите это немедленно!» 11.00 «Индюки: назад в будущее» 12.40 «Побег из курятника» 14.15 X/ф «ГРОМОБОЙ» 16.00, 16.30 «Уральские пельмени» 17.20 «Ронал-варвар» 19.00 «Взвешенные люди. Второй сезон» (16+) 21.00 X/ф «ВСПОМНИТЬ ВСЁ» 23.10 X/ф «СТРЕЛОК» 1.35 X/ф «ОТЧИМ» 3.35 «90210: НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ» (16+)
5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ	5 КАНАЛ • ПЕТЕРБУРГ	ТВ-ЦЕНТР	ДОМАШНИЙ
6.00, 10.00, 12.00, 15.30, 18.30 Сейчас 6.10 «Момент истины» (16+) 7.00 Утро на «5» (6+) 9.30 «Место происшествия» 10.30 «КОДЕКС ЧЕСТИ-3» (16+) 12.30, 16.00 «КОДЕКС ЧЕСТИ-3» 19.00 «СЛЕД» 1.30 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)	6.05 «Марш-бросок» (12+) 6.40 «АБВГДейка» 7.05 X/ф «ГОЛУБАЯ СТРЕЛА» 8.55 «Православная энциклопедия» (6+) 9.25 «Барышня и кулинар» (12+) 9.55, 11.50 X/ф «КОЛЬЕ ШАРЛОТТЫ» 11.30, 14.30, 23.25 «События» 14.50 «Тайны нашего кино». «Мужики!» (12+) 15.25 X/ф «ЧЕРНОЕ ПЛАТЬЕ» 17.15 X/ф «МОЯ НОВАЯ ЖИЗНЬ» 21.00 «Постскриптум» 22.10 «Право знать!» (16+)	6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+) 7.30 X/ф «ЦВЕТOK И КАМЕНЬ» 10.45 X/ф «КРАСАВЧИК» 14.25 X/ф «ТЕМНЫЕ ВОДЫ» 18.00 «Я буду жить» (16+) 19.00 X/ф «1001 НОЧЬ» 22.00 X/ф «МОЙ ПАРЕНЬ — АНГЕЛ» 23.55 «6 кадров» (16+) 0.30 X/ф «ЛЮБИ МЕНЯ» (16+) 2.30 «ЛУЧШЕ НЕ БЫВАЕТ» (16+) 4.30 «Звездные истории» (16+)	6.20 Мультфильм 10.00, 18.30 Сейчас 10.10 «СЛЕД» 18.40 X/ф «МЫ ИЗ БУДУЩЕГО» 21.00 X/ф «МЫ ИЗ БУДУЩЕГО-2» 23.00 X/ф «ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ОХОТЫ В ЗИМНИЙ ПЕРИОД» 0.25 X/ф «КРАСОТКИ» 2.15 «КОДЕКС ЧЕСТИ-3» (16+)	5.55 X/ф «ШОФЕР ПОНЕВОЛЕ» 7.50 «Фактор жизни» (12+) 8.20 X/ф «ОШИБКА РЕЗИДЕНТА» 11.05, 11.45 X/ф «СУДЬБА РЕЗИДЕНТА» 11.30, 14.30, 23.45 События 14.45 «Юрий Антонов. Мечты сбываются и не сбываются» (12+) 16.25 X/ф «ВСЕ К ЛУЧШЕМУ» 20.00 X/ф «ОПАСНОЕ ЗАБЛУЖДЕНИЕ» 0.00 X/ф «КОЛЬЕ ШАРЛОТТЫ» 3.55 «Траектория судьбы» (12+)	6.30, 5.30 «Жить вкусно» (16+) 7.30 X/ф «САНГАМ» 10.50 X/ф «ДОМ С СЮРПРИЗОМ» 14.25 X/ф «ИСПЫТАНИЕ ВЕРНОСТЬЮ» 18.00, 22.40, 2.35 «Звездные истории» (16+) 19.00 X/ф «КОГДА ЗАЦВЕТЕТ БАГУЛЬНИК» 23.40 «6 кадров» (16+) 0.30 X/ф «ПРОЩАЙТЕ, ДОКТОР ФРЕЙД»
КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА	КУЛЬТУРА	ТВ-3	ЗВЕЗДА
6.30 «Евроноьюс» 10.00, 15.00, 19.30 Новости культуры 10.20 X/ф «АННА НА ШЕЕ» 11.40 «Больше, чем любовь» 12.25 «Ехал Грека... Золотое кольцо — в поисках настоящей России» 13.10 X/ф «ИСТРЕБИТЕЛИ» 14.40 «Рисовые террасы Ифугао. Ступени в небо» 15.10 «Город №2 (г. Курчатов)» 15.50 «Больше, чем любовь» 16.30 «Непобежденный гарнизон» 17.30 X/ф «ГОРЯЧИЕ ДЕНЕЧКИ» 19.00 «Смехоностальгия» 19.45 «Леонид Гайдай... и немного о «бриллиантах» 20.30 «Большой балет» 22.25 «Ехал Грека... Золотое кольцо — в поисках настоящей России»	6.00, 10.00 Мультфильм 9.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 10.15 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+) 17.00 X/ф «ПОДЪЕМ С ГЛУБИНЫ» 19.00 X/ф «ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ» 21.00 X/ф «ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ-2» 22.45 X/ф «КОРАБЛЬ-ПРИЗРАК» 0.30 X/ф «ИСПЫТАНИЕ СВАДЬБОЙ» 2.45 «Параллельный мир» (12+) 4.00 «СПИСОК КЛИЕНТОВ» (16+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)	6.00 «Русская императорская армия» (6+) 6.10 X/ф «ЭЙ, НА ЛИНКОРЕ!» 7.00 X/ф «ТОРПЕДОНОСЦЫ» 9.00, 13.00 «Новости дня» 9.15, 13.15, 17.05 «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕНИЙ ВЕСНЫ» 17.00 «Военные новости» 3.10 X/ф «СОПЕРНИЦЫ» 4.55 «Хроника Победы»	6.30 «Евроноьюс» 10.00 «Обыкновенный концерт» 10.35 X/ф «ГОРЯЧИЕ ДЕНЕЧКИ» 12.05 «Николай Симонов. Герой не нашего времени» 12.45 «Ехал Грека... Золотое кольцо — в поисках настоящей России» 13.25 «На этой неделе... 100 лет назад. Нефронтовые заметки» 13.55 «Гении и злодеи». Иосиф Лангбард 14.25, 0.45 «Псковские лебеди» 15.05 «Эрнан Кортес» 15.15 X/ф «ДЖЕЙН ЭЙР» 17.00 Новости культуры 17.30 «Искатели». «Люстра купцов Елисеевых»	6.00 Мультфильм 7.30 «Школа доктора Комаровского» (12+) 8.00 X/ф «ШПАНА И ПИРАТСКОЕ ЗОЛОТО» 10.15 «СЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (16+) 16.00 X/ф «ГАРРИ ПОТТЕР И ПРИНЦ-ПОЛУКРОВКА» 19.00 X/ф «ОТ КОЛЫБЕЛИ ДО МОГИЛЫ» 21.00 X/ф «ХАОС» 23.15 X/ф «ПУНКТ НАЗНАЧЕНИЯ» 1.15 X/ф «СКУБИ-ДУ» 2.45 «Параллельный мир» (12+) 4.00 «СПИСОК КЛИЕНТОВ» (16+) 5.30 «МАРВЕЛ АНИМЕ: ЛЮДИ X» (12+)	6.00 X/ф «СКАЗКА О МАЛЬЧИШЕ-КИБАЛЬЧИШЕ» 7.35 X/ф «ПОСТАРАЙСЯ ОСТАТЬСЯ ЖИВЫМ» 9.00 «Новости недели» 9.25 «Служу России!» 9.55 «Секретные материалы» (6+) 10.45, 11.35, 12.20, 13.25, 14.10, 15.00, 15.55, 16.40 «Военная приемка» (6+) 13.00 «Новости дня» 18.00 «Новости. Главное» 18.35 «Особая статья» (12+) 19.20 X/ф «НЕБЕСНЫЙ ТИХОХОД» 20.55 Концерт «Олег Митяев. Юбилей в кругу друзей» (6+) 23.05 X/ф «1812. УЛАНСКАЯ БАЛЛАДА» 1.15 X/ф «ВО БОРУ БРУСНИКА»



Елена Паевская



Валерий Шаврин



Алексей Егоров

«...И ТИХО ПРЯЧУТСЯ В КУЛИСАХ ШАГИ ЛЮДЕЙ, КОТОРЫХ НЕТ»

Легендарные актеры дарили зрителям радость, а публика отвечала взаимностью

В марте Хабаровскому краевому театру драмы исполняется 70 лет. Это знаковое событие в жизни дальневосточной столицы решила по-своему отметить и газета «Приамурские ведомости». Читателям будет предложена серия материалов о людях, которые на протяжении многих лет радовали публику со сцены театра.

Начали мы с очерка «Публика его боготворила» о народном артисте РСФСР Мирославе Кацеле («ПВ» от 3 февраля). Продолжаем разговор.

Она играла хорошо или очень хорошо

Елена Паевская, народная артистка РСФСР. Замечательная актриса и очаровательная женщина. Она приехала в Хабаровск из Владивостока в 1963 году вместе с супругом, актером, драматургом и режиссером Валерием Шавриным. Этот дуэт сразу заявил о себе в полный голос.

Елена Николаевна легко взшла на хабаровскую сцену и вскоре стала ее героиней — счастливые совпадения актерского мастерства и женского естества. Люди, которые с ней работали, считали, что это была необыкновенная женщина, в ней обитала какая-то затаенность. А еще глаза — удивительные, говорящие. Иногда они у нее были тревожными, иногда озорными.

«Лена была актрисой до кончиков пальцев», — говорил о ней Мирослав Кацель. В быту, в обыденной жизни она все делала как-то незаметно, изящно. Дом Шаврина и Паевской всегда был открыт для друзей. Два этих человека своей неординарностью, талантом и редкими душевными качествами притягивали к себе многих.

— У Елены Николаевны не было ни одной проходной роли. Она играла хорошо или

очень хорошо, — рассказывает народный артист России Сергей Лычев. — И могла практически все: у нее отлично получались и трагические роли, и комедийные, и характерные. И всегда была яркой, выразительной: Сара в «Иванове», Гелена в «Варшавской мелодии», учительница в «Ярости», Гитель в спектакле «Двое на качелях», Памела в «Дорогой Памеле»... В 1965 году работал в Москве на сцене Малого театра целый месяц (!) в спектакле «Светлая пристань».

Интересно, что заслуженный артист РСФСР, член Союза писателей СССР Валерий Шаврин не имел актерского образования и режиссуре специально не учился. Тем не менее литературные способности у него проявились еще в детстве: не случайно школьные сочинения, написанные будущим драматургом, считались одними из лучших и отправлялись на конкурс в Москву.

Однако после школы Валерий поступил в Ташкентский горный техникум. Получив специальность горного электротехника, он одно время работал на шахтах Киргизии и Узбекистана, был технологом на заводе радиодеталей. Но природу не обманешь: Шаврин принимал активное участие в самодеятельности, потом сам стал писать пьесы, ставить спектакли. По сути, Валерий Александрович можно считать первым дальневосточным профессиональным драматургом. Его пьесы шли не только в Хабаровске, но и во многих городах России. Среди них «Семья Плаховых», «Мои знакомые», «Светлая пристань», «Операция «Привет», «Шут»...

— Валерий Александрович — удивительная личность, — высказывает мнение Сергей Лычев. — Между прочим, и в моей судьбе он принимал активное участие. Мы с ним познакомились еще в хабаровском театре юного зрителя (одно время Шаврин являлся главным режиссером ТЮЗа. — Прим. авт.). Валерий Александрович давал мне интересные роли и фактически являлся моим учителем, особенно по классическим спектаклям. Тогда ведь я молодым

лучших пьес «Светлая пристань», поставленной уже в дальневосточной столице.

Один из лучших комиков СССР

был, и нос, как говорится, короче, и волос на голове больше (улыбается).

В основном играл испанских героев. Вообще, надо сказать, Шаврин любил испанскую классику, равно как и французскую. Режиссерская хватка у него была очень мощная. И как актер Валерий Александрович, продолжает Лычев, фантастический. Считаю его одним из лучших комиков СССР. Поверьте мне на слово, я много повидал на своем веку и мне есть с чем сравнивать. Вспоминаю его в сатирической комедии греческого драматурга Д. Псафаса «Требуется лежец».

Смешной, трогательный, достоверный и убедительный, Шаврин умел в любой роли заставить зрителя поверить ему. При этом и сам писал великолепные комедийные пьесы, которые шли повсюду. Актер высшей категории тогда получал 150 рублей. А Валерию Александровичу за его пьесы приходили такие гонорары, что завистники (куда же без них!) только считали, сколько Шаврин зарабатывает. А он, между тем, работал на износ: днем репетировал, режиссировал, а ночью писал. Как-то Валерий Александрович написал специально роль для меня (тогда я много пел, танцевал), но не успел поставить спектакль. Заболел, и в 47 лет его не стало.

...Супруга Шаврина Елена Паевская, которой в этом году исполнилось бы девяносто, прожила без мужа восемь лет. Буквально за месяц до смерти во время гастролей на Украине ей первой из театра было присвоено звание народной артистки РСФСР. Увы, вскоре (опять же на гастролях в Николаеве) Елены Николаевны не стало. «Вместе с Паевской ушла настоящая театральная культура», — обронил кто-то из ее коллег на похоронах.

В Хабаровском театре драмы свято чтят память легендарных актеров. В свое время скульптором Юрием Кукуевым был создан мемориал Валерию Шаврину и Елене Паевской, установленный на здании театра. Хабаровская поэтесса Людмила Миланич посвятила им стихи: «Спектакль со сцены сходит быстро, и словно дни бегут года. Душа ушедшего артиста, она в театре навсегда. И тихо прячутся в кулисах шаги людей, которых нет, и — жить актерам и актрисам, нам подарившим вечный свет». Лучше и не скажешь...

В Хабаровском театре драмы свято чтят память легендарных актеров. В свое время скульптором Юрием Кукуевым был создан мемориал Валерию Шаврину и Елене Паевской, установленный на здании театра. Хабаровская поэтесса Людмила Миланич посвятила им стихи: «Спектакль со сцены сходит быстро, и словно дни бегут года. Душа ушедшего артиста, она в театре навсегда. И тихо прячутся в кулисах шаги людей, которых нет, и — жить актерам и актрисам, нам подарившим вечный свет». Лучше и не скажешь...

Курица от... Пашенной и бас Егорова

Продолжая разговор об актерах театра драмы, нельзя не вспомнить и Виктора Михайлова. Рассказывают, что он — в ту пору учащийся отделения линейного производства Сормовского техникума — проснулся знаменитым после того, как на сцене местного Дворца культуры сыграл Сережку Луконина в пьесе «Парень из нашего города».

Вкусив успеха, Михайлов оставил мысли о литейном производстве и преданся тяжелой работе в «легком» жанре оперетты: пел, танцевал и... мечтал учиться. Покинул родное Сормово, поступил в Москве в училище при Малом театре. Кое-как обуздал-одетый, но очень способный, Виктор был постоянно опекаем великой актрисой Верой Пашенной.

— Народная артистка СССР, лауреат Ленинской и Сталинской премий, Вера Николаевна так любила Витьку, что когда Михайлов уезжал по распределению на Дальний Восток, она ему в дорогу курицу сварила, — рассказывает Сергей Лычев. — Михайлов быстро вписался в труппу театра и на протяжении многих

лет (правда, умер он, увы, рано — в 53 года) считался одним из ведущих актеров. В 1981-м ему было присвоено звание «Заслуженный артист РСФСР». Замечу, что одно время у нас работали порядка десяти актеров, которые окончили московские вузы. Это были удивительно талантливые ребята с хорошей базой и школой. Тогда ведь учили театральному мастерству правильно и требовательно. Отчисляли безбожно, если кто-то ленился, что-то пропускал. Как видели, что театр тебе до лампочки, сразу указывали на дверь.

Оставил большой след в театре драмы и заслуженный артист РСФСР Алексей Егоров, за плечами которого тоже московская школа. Азы театрального искусства он начал познавать еще до войны, в 1939 году, в театре-студии Арбузова. В 1941-м с третьего курса добровольцем ушел на фронт. Трижды тяжело ранен, награжден орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу». После демобилизации Егоров завершил обучение и стал играть на сценах московских театров. Работал у Ивана Берсенева в театре имени Ленинского комсомола. Немного засветился Алексей Захарович даже в кино: в 1953 году прославленный кинорежиссер Станислав Ростоцкий снял фильм «Земля и люди», где роль агронома Шурова сыграл Егоров. Потом снялся еще в двух фильмах — «За власть Советов», «Это начиналось так».

— Алексей Захарович — это целая эпоха театра драмы, — продолжает Сергей Лычев. — Удивительный был человек, фактурный, под сто девяносто сантиметров роста. А какой бас! Конечно же, Захаров пользовался большим успехом у прекрасного пола. По амплуа социальный герой. Мог играть все — от короля Лира до председателя колхоза. Всегда был убедителен, ярк, выразителен. Сила Егорова в том, что он сам был по характеру, мыслям, страстям схож со своими героями. Алексею Захаровичу не приходилось ничего придумывать, менять или дополнять, чтобы прожить на сцене Федей Протасовым или Егором Булычевым. Именно прожить, а не сыграть. Он никогда не играл — ни на сцене, ни в жизни. Жаль, что Господь отмерил ему лишь 45 лет. Подумать только, сколько бы он еще мог сыграть ролей!

Сергей Николаевич, пожалуй, последний из могикан, кто хорошо помнит хабаровскую театральную жизнь 1960–70-х годов и очень гордится тем, что ему посчастливилось работать с актерами и режиссерами того времени.

— Это настоящие профессионалы, фанатики своего дела, — считает Лычев. — Они любили театр, искусство, были голодные до работы. Деньги, блага для них оказывались вторичными. Я, кстати, тоже из такой когорты. Сам готов был платить деньги, лишь бы только получить роль. Так мы сильно хотели играть на сцене.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.
Фото из архива Хабаровского краевого театра драмы.



Вот он, счастливый миг победы: сборная России в четвертый раз подряд стала сильнейшей в мире.

СЕНСАЦИЮ ЗАКАЗЫВАЛИ?

Чемпионат мира по банди в Ульяновске не обошелся без сюрпризов

Сборная России по хоккею с мячом в четвертый раз подряд выиграла золотые медали чемпионата мира, который впервые проходил в Ульяновске. Невольно вспоминаются союзно-советские времена, когда наша дружина штамповала рекорд за рекордом.

Непобедимая «красная машина»

Тогда советские хоккеисты вообще были непобедимы, выиграв одиннадцать (!) чемпионатов планеты кряду. Впервые шведы остановили «красную машину» только в феврале 1981 года (в эти дни как раз исполняется 35 лет тем событиям), когда турнир проходил на льду стадиона имени Ленина в Хабаровске.

Собственно, после того фиаско сборная СССР и забарахлила: победы стали чередоваться с поражениями. Были случаи, когда на протяжении трех чемпионатов мира подряд наша команда оставалась без «золота», а дважды даже не доходила до финала, довольствовавшись лишь «бронзой».

И вот специалисты и болельщики вновь заговорили о непобедимости россиян. Что ж, факты, как говорится, налицо: за последние шесть мировых первенств россияне лишь однажды (в 2012 году) остались без «золота». К слову, дважды к чемпионству дружину приводил наставник «СКА-Нефтяника» Михаил Юрьев. А вообще, если считать все успехи нацио-

нальной команды советского и российского периодов, в активе нашей сборной 24 (!) мировых титула.

Правда, очередная победа получилась не такая, как обычно. В том смысле, что в финале (вот это настоящая сенсация!) россияне встретились не со своими извечными соперниками шведами, а с... финнами.

Финны прыгнули выше головы

С одной стороны, жаль, что болельщиков лишили возможности увидеть в решающем матче две сильнейшие сборные мира. Ведь битва между Россией и Швецией — это всегда гвоздь программы, всегда интрига до самого финального свистка, всегда хоккей высочайшего класса. Тем более наша сборная на предварительном этапе уступила скандинавам — 3:6 (после первого тайма россияне вообще «горели» — 0:5!) и, разумеется, хотела поквитаться с «Тре Крунур» в поединке за «золото». Говорят, что игроки нашей команды, узнав своего соперника по финалу, даже расстроились. Они настраивались на одних, а тут такой облом...

Но, с другой стороны, сколько раз мы твердили о предсказуемости мировых чемпионатов. Ведь что скрывать, еще до старта турнира практически ни у кого обычно не возникало сомнений в том, что в финале сойдутся Россия и Швеция,

а за «бронзу» поспорят казахи и финны. Тем более, что в последнее время наши ребята, пусть и в упорнейшей борьбе, постоянно обыгрывали шведов, а Казахстан расправлялся со сборной Суоми. Согласитесь, так неинтересно.

И вот финны, что называется, прыгают выше головы и побеждают «Тре Крунур». Фантастика!

Кстати, Финляндия, находясь в основном в тени фаворитов — россиян и шведов (а тут еще Казахстан начал ставить палки в колеса), способна порой нанести удар из-за угла. Редко, конечно, такое случается, но, как говорится, метко. Вспомним, например, 2004 год, когда финны в полуфинале обыграли россиян, а в главном матче — шведов и впервые в своей истории стали чемпионами мира. Следующего успеха, правда, пришлось ждать целых семь лет: в 2011-ом команда Суоми на пути к финалу одолела Швецию, а потом проиграла россиянам и завоевала «серебро».

На последующих четырех мировых первенствах финнам похвастаться было абсолютно нечем — даже «бронза» им не доставалась. И вдруг такой прорыв.

Своей исторической победой в полуфинале они не только опустили шведов ниже плинтуса, но и порядком испортили жизнь казахам. Последние ведь были уверены, что в скандинавском дерби победят шведы. А это значит, что в поединке

за третье место соперником команды из бывшей республики СССР уже в который раз будут финны.

Чувствовалось, что в полуфинале с россиянами казахи, проигравшие в итоге — 6:16, не сильно и упирались, уже мысленно готовясь к матчу за «бронзу». Однако вместо Финляндии им достались... шведы. Раненый зверь, как известно, опасен вдвойне. Поэтому шансов на благоприятный исход у сборной Казахстана, которая уже стала привыкать к бронзовым наградам, практически не было. Команда «Тре Крунур» без особых хлопот добилась победы — 4:0. Так что защитник «СКА-Нефтяника» Анатолий Голубков и экс-форвард хабаровского клуба Сергей Почкунов, выступающие из Казахстана, на этом празднике жизни оказались чужими. Что ж, такова спортивная жизнь...

В финале без интриги

А вот еще любопытная деталь: финнам для того, чтобы стать серебряными призерами, хватило всего-то двух (!) побед в шести матчах. Вы можете себе представить команду, которая на предварительном этапе проиграла все встречи, а потом оказалась в финале?! Такой формулы, что существует в хоккее с мячом, пожалуй, нет больше ни в одном другом виде спорта. Здесь можно спокойно провалить групповой турнир, а затем взяться за дело.

Ведь посмотрите, как выступали хоккеисты Суоми на старте турнира: со Швецией — 1:9, с Россией — 2:10, с Казахстаном — 4:5. Потом последовала победа в четвертьфинале над белорусами — 17:3, которая и вывела финнов в полуфинал. Что было дальше, вы знаете. Зато шведы на пути к полуфиналу выиграли все четыре матча с общей разницей мячей 48-11, но одно-единственное фиаско — 2:3 от Финляндии стало для них роковым.

Что же касается финала, то в нем, как и ожидалось, интриги не наблюдалось. Вспоминаю прошлогодний матч за «золото» в Хабаровске, на котором автору этих строк посчастливилось присутствовать. Тогда россияне, проигрывая к 83-й минуте матча — 1:3, сумели, казалось, сделать невозможное и вырвали победу — 5:3. Вот ради таких моментов и стоит жить! На льду ульяновского стадиона «Труд» все было спокойно. Наивно было предполагать, что финны, отдавшие столько физических и моральных сил в поединке со шведами, смогут дать бой хозяевам.

Уже после первого тайма россияне вели — 5:0 и в итоге добились победы — 6:1. Кстати, именно с таким же счетом завершилось противостояние соперников в финале пятилетней давности. На этот раз одним из главных героев золотого матча стал Сергей Ломанов-младший, отметившийся хет-триком. Кстати, для него эта победа особая: сын в прошлом не менее известного форварда красноярского «Енисея» и сборной СССР Сергея Ломанова-старшего стал первым в истории отечественного банди девятикратным чемпионом мира! Также голы в финале провели защитник «СКА-Нефтяника» Павел Булатов, неувядающий ветеран Евгений Иванушкин и дебютант сборной Алмаз Миргазов.

Золотые медали россияне получили из рук министра спорта РФ Виталия Мутко, впервые посетившего финал чемпионата мира по русскому хоккею. Среди почетных гостей наблюдались также легендарный вратарь Владислав Третьяк, прославившийся боксер Николай Валуйев и другие.

Прислал телеграмму в адрес нашей команды и Президент РФ Владимир Путин. «Дорогие друзья! — говорится в послании. — Поздравляю вас с триумфальным выступлением в Ульяновске. Вы вновь продемонстрировали зрелищную, захватывающую игру и в очередной раз стали сильнейшими на планете. Такие замечательные победные традиции — яркое свидетельство вашего мастерства и командной сплоченности, высочайшего класса подготовки нашей национальной сборной по хоккею с мячом. Молодцы! Так держать!».

Следует отметить, что впервые в истории мировых чемпионатов золотые медали получили сразу трое представителей хабаров-

ского «СКА-Нефтяника!» При этом для Павла Булатова (кстати, он был признан лучшим защитником турнира) нынешний титул стал уже шестым в его карьере, для Максима Ишкельдина — пятым, для Юрия Шардакова — вторым. Жаль только, что эти хоккеисты надели форму дальневосточного клуба совсем недавно (Шардаков вообще появился в составе «желто-черных» всего полтора месяца назад) и как игроки высокого класса сформировались в других командах. Помнится, как приятно было болельщикам, когда чемпионами мира становились коренные дальневосточники, воспитанники хабаровской школы русского хоккея Николай Паздников и Сергей Саломатов. Но это так, к слову.

Мечты об Олимпиаде

Впрочем, вернемся к чемпионату мира в Ульяновске. 5 февраля, когда на турнире был день отдыха, состоялся конгресс FIB, на котором президент Международной федерации банди Борис Скрынник был переизбран на очередной срок.

— Основная задача на ближайшие четыре года — оптимизировать нашу работу, — подчеркнул он после своего назначения. — В FIB входит достаточно много национальных федераций, и сейчас главное — чтобы они не были формальными, а реально развивались. На конгрессе все увидели прекрасную презентацию Китая, желающего принять женский чемпионат мира. Кстати, именно в Поднебесной в 2022 году пройдет Олимпиада, и китайцы заверили нас, что они предпринимают все усилия, чтобы банди был представлен на этих Играх.

Что ж, олимпийские перспективы — это хорошо. Однако подобные разговоры ведутся уже давно, а воз, как говорится, и ныне там. Конечно, радует, что число стран, пропагандирующих хоккей с мячом, становится все больше. Ведь еще не забыты те времена, когда в чемпионате мира принимали участие лишь четыре сборные. Сейчас же мы имеем восемь команд в группе «А» и порядка девяти-десяти дружин в группе «В». Однако далеко не всегда количество перерастает в качество. Можно сколько угодно рассуждать о перспективах сборной Сомали — самой экзотической державе в банди. Но вы можете себе представить, с каким счетом может закончиться игра африканцев против тех же россиян или шведов? Это будет уже не хоккей, а цирк.

...Между тем 11 февраля возобновятся матчи регулярного чемпионата России среди клубов суперлиги. В этот день «СКА-Нефтяник» будет принимать одного из своих главных соперников — иркутский клуб «Байкал-Энергия». А 17 февраля в гости к хабаровчанам нагрянет действующий чемпион страны красноярский «Енисей», который в нынешнем сезоне пока не потерял ни одного очка. Увидимся в «Ерофее».

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

МАСТЕР-КЛАСС ОТ ЧЕМПИОНА

Титулованный каратист и тренер Алексей Горохов размялся с хабаровскими бойцами и встретил с ними Китайский новый год



Алексей Горохов экзаменует юных бойцов из клуба «Тайгер».

Заслуженный мастер спорта, неоднократный чемпион и призер мировых, европейских и российских турниров Алексей Горохов на минувшей неделе в очередной раз побывал в нашем крае. Вначале он провел мастер-класс в Комсомольске-на-Амуре, а затем нанес визит в Хабаровск, где обменялся опытом с бойцами клуба «Тайгер».

Нынешний приезд опытного спортсмена и наставника совпал с Новым годом по восточному календарю. А у клуба «Тайгер» есть хорошая традиция — отмечать этот праздник.

— Мы ведь занимаемся восточными единоборствами. Так что это наш праздник! — говорит председатель

СК «Тайгер» Станислав Винокуров. — Если год назад все состязания были, так сказать, с козым подтекстом, то на этот раз — с обезьяньим. Все-таки год Огненной обезьяны встречаем. Обезьяна — животное непредсказуемое. Вот и мы место проведения мероприятия долгое время держали в секрете (обыч-

но тайгеровцы встречали Новый год по восточному календарю в окрестностях Хабаровска, на Воронже. — Прим. авт.) и в итоге отравились на Амурскую протоку в районе туристического комплекса «Заимка». Решили приобщить к празднованию и нашего уважаемого гостя Алексея Горохова.

Титулованный спортсмен, конечно же, принял вызов. Быть на Дальнем Востоке и не принять участие в таком мероприятии... Разве такое возможно? Тем более что Горохову не привыкать к ночным тренировкам.

— Состязания прошли весело и азартно, — поделился впечатлениями Алексей. — Приятно, что в праздновании приняли участие много ребятшек. Что же касается мастер-класса, то особое внимание на занятиях уделил спарринговой технике, работе над тактикой и другим элементам, которые ведут к победным результатам. Я много лет на татами, до сих пор сам выступаю, тренирую ребят. Поэтому примеры привожу не по учебникам, а основываясь на собственном опыте. Словом, мне есть чем поделиться с вашими бойцами.

— Алексей, — интересуюсь у Горохова, — вы уже не первый год общаетесь с дальневосточными каратистами, передаете им опыт. Как считаете, у ребят есть прогресс?

— Разумеется. Здесь и раньше были определенные успехи. Потом, правда, возникла небольшая пауза. Но подросли новые ребята, появились свои лидеры, пришли и результаты. Денис Дыбский в прошлом сезоне выиграл «золото» на мировом первенстве, стал серебряным призером на Европе. Есть у ваших ребят и другие успехи. Давно знаю председателя клуба «Тайгер» Станислава Винокурова, главного тренера Максима Дыбского, Екатерину Черкес... Здесь работают настоящие фанатики своего дела. Так что всё у вас в плане восточных единоборств в порядке. Тем более что недавно в Хабаровске на высоком уровне прошел объединенный чемпионат

мира по киокушинкай каратэ. В дальневосточную столицу съехались 249 бойцов из 44 стран планеты, представляющие десять международных организаций. Это же здорово! Вижу, что правительство края уделяет большое внимание каратэ. Кстати, среди чемпионов мира на хабаровском татами есть и моя воспитанница Ирина Кряжева.

— А как вы сами пришли в каратэ?

— Путь к победе был тернист. В детстве долго себя искал: занимался борьбой — как дзюдо, так и греко-римской, футболом, хоккеем, плаванием... Уже тогда начал интересоваться и каратэ. Но в 1980-х было столько тренеров-шарлатанов... Настоящему же окупился в мир восточных единоборств уже в институте. И сразу же мне вкатили. Понял: это моё! Обычно вкатывал я, а тут досталось мне. Вскоре проводились областные соревнования (дело было в Нижнем Новгороде), заявляюсь на них и оказываюсь в нокауте! Это сильно ударило по самолюбию, появилась спортивная злость, стал еще более серьезно тренироваться. Следующий турнир я уже выиграл, и пошло-поехало... Вначале хотелось просто попасть на российские соревнования. В 1993 году эта мечта осуществилась. Но до первого «золота» на чемпионате страны был путь длиною в целых шесть лет. Впрочем, с годами пришли и опыт, и стабильные результаты. Сейчас возглавляю организацию кекусинкай каратэ в Нижнем Новгороде, занимаюсь с ребятами и сам продолжаю выступать. Так что я, считайте, «играющий» тренер. Силы еще есть. Поэтому сходить с дистанции не собираюсь.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.

ФУТБОЛ Кипр дает возможность заработать

Футболисты «СКА-Энергии» после первого в новом году учебно-тренировочного сбора в Сочи немного передохнули и вновь отправились в дорогу. На этот раз на Кипр.

Именно в этой стране с 14 по 24 февраля состоится очередной розыгрыш Кубка Футбольной национальной лиги. Призовой фонд составит семь миллионов рублей. Так что у команд есть возможность не только плодотворно потренироваться, поиграть, но и заработать.

«СКА-Энергия» попала в группу «А», где нашими соперниками станут «Томь», «Сибирь» и «Балтика». Подопечные Александра Григоряна будут открывать Кубок ФНЛ матчем с «Томью».

По регламенту нынешний Кубок ФНЛ проводится в три этапа. К примеру, в случае выигрыша/проигрыша «Томи» «СКА-Энергия» сыграет с победителем/проигравшим пары «Сибирь» — «Балтика». На втором этапе

состоится стыковые матчи между командами групп «А» — «В» и «С» — «D» соответственно. На заключительной стадии стыковые матчи продолжатся, пока окончательно не будут распределены все 16 мест. Стоит отметить, что за время кипрской командировки все команды проведут одинаковое количество матчей.

Напомню, что подобный турнир для команд ФНЛ проводится в пятый раз. Поначалу в них принимали участие восемь лучших клубов по итогам первого круга, затем число коллективов увеличилось вдвое.

Для «СКА-Энергии» нынешний Кубок ФНЛ станет четвертым по счету. Особых лавров в прежние годы хабаровчане не снискали: лучший результат клуба — шестое место в 2013 году. Зато нынешний наставник Александр Григорян знает, как побеждать в таких соревнованиях. Два года назад Александр Витальевич вы-



играл Кубок ФНЛ с дальневосточным «Лучом».

С Кипра хабаровские футболисты планируют вернуться в Хабаровск 29 февраля. И на этот раз в полном составе, поскольку именно в дальневосточной столице команда проведет заключительный этап подготовки к весенней части сезона-2015/16.

Первый календарный матч «СКА-Энергия» должна проводить 12 марта в Набережных Челнах против

«КАМАЗа». Правда, идут упорные слухи о том, что эта команда из-за финансовых трудностей может сойти с дистанции. В таком случае дальневосточникам в данном матче будет присуждена техническая победа. А премьерный поединком клуба в 2016 году станет домашняя встреча с московским «Спартак-2», которая намечена на 16 марта. Однако не будем забегать вперед.

Игорь ДМИТРИЕВ.

ЛЫЖИ На горных склонах Холдоми

На склонах горы Холдоми, что в Солнечном районе, в течение трех дней проходили чемпионат и первенство Хабаровского края по горнолыжному спорту. Соревнования проводились в супергигантском слаломе, слаломе-гиганте и специальном слаломе.

Уместно напомнить, что гора Холдоми возвышается над уровнем моря на 853 метра. Здесь расположен горнолыжный комплекс с одноименным названием. В настоящее время на склонах подготовлены восемь трасс различной сложности — для горнолыжников и сноубордистов, спортсменов и любителей активного отдыха.

В супергигантском слаломе, слаломе-гиганте и специальном слаломе, участвовали горнолыжники из Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре, Солнечного и Многовершинного.

Во всех трех дисциплинах как у мужчин, так и у женщин победили хабаровчанка

Лариса Зверева и Владимир Левин из Многовершинного.

В первенстве края в старшей возрастной группе у юношей трижды отличился Артем Данильченко из Хабаровска. В соревнованиях проводились в супергигантском слаломе и слаломе-гиганте первенствовала Анастасия Павлюкова из Многовершинного. А на трассе специального слалома лучший результат показала хабаровчанка Юлия Томкова.

В споре девушек и юношей младшей возрастной группы абсолютными победителями стали Наталья Шишкова из Многовершинного и Владислав Александров из краевого центра.

С 14 февраля Юлия Томкова и Артем Данильченко (воспитанники тренеров Натальи Воробьевой и Александры Черненко) будут защищать в Красноярске честь Хабаровского края на первенстве России среди девушек и юношей 14 — 15 лет.

Владимир БОДАГОВ.

КОГДА АМУР БЫЛ ИНЫМ

Взгляды ученых на этногенез Приамурья менялись неоднократно



Академик Окладников не раз повторял, что «Хабаровск — это место, где люди жили и тысячу, и десять тысяч лет назад». Он же детально исследовал и петроглифы Сикачи-Аляна, важнейший археологический памятник Приамурья.

Земля приамурская хранит немало тайн. И одна из самых интригующих связана с этногенезом, то есть формированием народов, здесь проживающих, и миграцией этносов, канувших в пучину времени. Кем они были? Откуда пришли? И много ли было сражений на этой древней земле, ибо никто не отдавал ее безропотно воинственным пришельцам...

Ответить на эти вопросы пытались многие археологи. Так, академик Алексей Павлович Окладников не раз повторял, что «Хабаровск — это место, где люди жили и тысячу, и десять тысяч лет назад». Он же детально исследовал и петроглифы Сикачи-Аляна, важнейший археологический памятник Приамурья, к которому, как говорится, приложили руку многие забытые ныне этносы.

Разумеется, Окладников не считал их творением одного какого-то этноса, но все же благодаря его высказываниям, приятным для слуха коренных жителей, сложилось мнение, будто нынешние жители села являются единственными и прямыми потомками первобытных художников, творивших здесь и пять, и десять тысяч лет назад. Но это не так. И коренные жители Сикачи-Аляна, с их самобытной культурой, конечно, такие же «путники на тропе жизни», как и другие этносы. Ибо не зря Амур называют

И ХОТЯ МЫ НИКОГДА НЕ УЗНАЕМ ОБО ВСЕХ ПЛЕМЕНАХ, ЖИВШИХ В ПРИАМУРЬЕ, ВСЕ ЖЕ ЭТНИЧЕСКОЕ ПРОШЛОЕ РЕГИОНА ПОСТЕПЕННО ВЫРИСОВЫВАЕТСЯ В ДЫМКЕ ТЫСЯЧЕЛЕТИЙ. ТОЧНЕЕ, ДВУХ ПОСЛЕДНИХ ТЫСЯЧЕЛЕТИЙ, ДА И ТО С БОЛЬШОЙ ОГОВОРКОЙ, ИБО ПОНЯТИЕ «ЭТНОС» ИЛИ «НАРОД» ДЛЯ ВРЕМЕН БОЛЕЕ ДАВНИХ УЖЕ НЕ ПОДХОДИТ.

«дорогой тысячелетий», и здесь, на великих миграционных путях, не раз пересекались судьбы бесчисленных поколений и культур.

И хотя мы никогда не узнаем обо всех племенах, живших в Приамурье, все же этническое прошлое региона постепенно вырисовывается в дымке тысячелетий. Точнее, двух последних тысячелетий, да и то с большой оговоркой, ибо понятие «этнос» или «народ» для времен более давних уже не подходит.

А вот тунгусо-язычные племена стали проникать на территорию края позже, примерно две тысячи лет назад, поэтому творцами сикачи-альянских петроглифов их трудно назвать, предложенная тем же академиком А. П. Окладниковым, доходит до двенадцати тысячелетий.

И вообще взгляды ученых на этногенез Приамурья менялись неоднократно. Было время, когда считалось, что регион в каменном веке заселялся исключительно с юга на

север. И неолитическая культура яншао, привнесенная с реки Желтой в Маньчжурии, оказала решающее влияние на развитие амурских этносов. С этим, кстати, был согласен и А. П. Окладников. Но затем он же выступил с иной, противоположной точкой зрения, согласно которой предки тунгусо-язычных этносов мигрировали на Амур из Сибири. Так что в вопросах этногенеза еще много неясного.

«А как же территория Хабаровска? — спросите вы. — Какие здесь самые древние археологические памятники?». Ответить на это не так-то просто. Первые охотничьи стоянки появились здесь еще в эпоху палеолита, более двенадцати тысячелетий назад, а сама территория примыкала к Хехцирскому археологическому району. И множество древнейших стоянок обнаружено южнее Хабаровска, на берегу Амурской протоки.

Но следы стоянок в центре города пока не обнаружены. И вряд ли их найдут, поскольку строители неоднократно перелопачивали землю.

И все же у археологов есть карта, буквально испещренная следами селений разных эпох, начиная с эпохи неолита и вплоть до этнографической современности, то есть последних трех-четырех столетий. И эту карту составляли многие поколения исследователей.

Еще в начале XX века научные познания местных краеведов о древнем прошлом региона были весьма скудными. Своих профессиональных археологов в городе не было. И даже знаменитый В. К. Арсеньев, проводивший вместе с этнографом и литератором М. К. Азадовским раскопки вблизи Хабаровска, был, в общем-то, любителем, хотя и весьма энергичным, собравшим немалую коллекцию музейных древностей, но так и не сумевшим ее систематизировать и дать научного описания. И до сих пор арсеньевская коллекция древних артефактов, хранящаяся в Хабаровском краевом музее имени Н. И. Гродекова, требует тщательной научной обработки.

И все же вклад военного топографа В. К. Арсеньева в археологию Приамурья и Приморья, считают ученые, достаточно заметен, а ошибки, которые он порой допускал, объяснялись слабостью изученности региона и неверными выводами предшественников, на которые он ссылаясь. Не имея исторического образования, Арсеньев, к сожалению, путался в датах, «перемешая» даже великого полководца Чингисхана из одного столетия в другое.

Не обошел вниманием В. К. Арсеньев и такую сложную тему, как этногенез Приамурья. И даже считал, что предки гольдов, или нанайцев, были «монголо-маньчжурским племенем», явившимся «откуда-то с юго-запада» в середине XVII века и заселившим территорию землепашцев дючер, вначале разгромленных русскими землепроходцами, а затем выселенных маньчжурами в глубь своей территории. И хотя это суждение В. К. Арсеньев не подкрепил какими-либо фактами, вывод можно сделать весьма любопытный: а насколько «коренными» для здешних мест можно считать гольдов, ведь появились они, согласно мнению археолога Ю. М. Васильева, в районе слияния Амура и Усури уже после прихода русских казаков? И даже делает вывод, что благодаря уничтожению дючер с их городищами сюда стали переселяться племена охотников и рыболовов натков и ачан, как в те времена называли предков нанайцев, платившим русским ясак.

Кстати, до сих пор в науке относительно происхождения нанайцев не существует единой точки зрения. Как считает археолог В. Е. Медведев, в культуре этого народа кроме древнего аборигенного пласта прослеживаются также тунгусский, маньчжурский, палеоазиатский и тюрко-монгольский пласты. И вообще, стоит добавить, Приамурье было родным для множества этносов, просто

одни сохранились до наших дней, а другие канули в вечность, растворившись в других племенах...

И эти исчезнувшие этносы заинтересовали многих исследователей. В 1898 году в стойбище Сикачи-Аляна, что в семидесяти километрах от Хабаровска, побывал американский этнограф Бертольд Лауфер, о котором читатели разве что знают, будто он собирался выпилить на скальные изображения-петроглифы и увезти в Нью-Йорк. А ведь это был выдающийся исследователь, многое сделавший для изучения этногенеза Азии.

И японский археолог Тории Рюдзо, побывавший в Сикачи-Аляне в годы Гражданской войны, также был выдающимся исследователем, опубликовавшим многотомный научный труд о далеком прошлом Приамурья.

Незаурядным ученым был и русский антрополог С. М. Широкогоров, проводивший в 1915 — 1916 годах в Приамурье археологические раскопки и собравший большую коллекцию древних черепов, однако материалы исследований не были опубликованы, а сама коллекция в связи с утратой этикеток в перевернувшейся экспедиционной лодке потеряла значение. И это огромная потеря для науки, ведь ученый первым исследовал захоронения, утраченные безвозвратно. И хотя позднее, эмигрировав в Маньчжурию, С. М. Широкогоров по-прежнему занимался антропологическими исследованиями, ущерб от гибели коллекции оказался невосполним.

Социальные бури той поры вообще были губительны для музеев и наук, в том числе и археологии. Вначале Боксерское восстание в Китае, когда в огне пожарищ гибли бесценные музейные раритеты и старинные рукописи, затем Гражданская война в России...

Неудивительно, что археология в Приамурье на долгие годы оказалась в забвении. И в двадцатые годы в Хабаровске ее пришлось «открывать» фактически заново.

Археологи уже основательно изучили территорию Хабаровска. Экспедиции А. П. Окладникова в разные годы обнаружили здесь немало древних памятников. Местные археологи также внесли свою лепту и даже составили ретроспективную карту, на которой наш город и его окрестности испещрены древними стоянками и стойбищами. Конечно, все эти первобытные селения существовали не в одно время. Бывало и так, что люди селились на каком-нибудь мысу или в таежном распадке, не ведая, как на этом же самом месте несколько веков или даже тысячелетий назад жили такие же охотники и рыболовы, которые тоже дожили своим очагом, растили детей, радовались жизни. А потом... уходили в небытие. И приходили другие племена, менялись поколения, жизнь шла своим чередом. И лишь находки археологов напоминают о древних эпохах.

Владимир
ИВАНОВ-АРДАШЕВ,
историк, публицист.
Фото Игоря СМАГЕРА.

ГОРОД, ГДЕ ХОЧЕТСЯ ЖИТЬ

Хабаровск завоевал сразу несколько дипломов в престижном международном конкурсе

Награды были вручены мэру Александру Соколову в рамках расширенного заседания Международной ассамблеи столиц и крупных городов, которое накануне состоялось в Москве.

Хабаровск в восьмом международном смотре-конкурсе городских практик городов СНГ и ЕврАзЭС «Город, где хочется жить» стал лучшим сразу по шести направлениям, сообщили в пресс-службе администрации Хабаровска.

Дипломы были вручены за разработку системы муниципально-правовых актов, направленных на комплексную реализацию стратегического плана развития города, за многолетний системный подход к развитию физической культуры и спорта в городе (легкоатлетическая эстафета, проект «Эстафета здоровья»), праздник «Салют, Хабаровск!» и строительство и содержание физкультурно-оздоровительных комплексов («Галактика», «Арсеналец»).

Жюри отметило город и за привлечение инвестиций, в том числе иностранных, для реализации инфраструктурных проектов города, за разработку и реализацию муниципальной программы «Молодежь Хабаровска». Высокая оценка была поставлена также и за комплекс мер



Хабаровск в конкурсе ежегодно берет первые места сразу по нескольким номинациям.

по привлечению населения к управлению многоквартирными домами, за организацию информационно-взаимодействующего местного самоуправления с населением и сотрудничество с общественными организациями, осуществляющими помощь людям с ограниченными возможностями.

Кроме того, диплома удостоился МУП «Водоканал» за внедрение технологии бесканальной замены участков водопроводных сетей. Отмечены были центр детского

творчества «Радуга талантов» и школа №26 за внедрение «Школы правовой культуры».

Смотр-конкурс городских практик инициирован Международной ассамблеей столиц и крупных городов и проводится во взаимодействии с Исполнительным комитетом СНГ, Евразийской экономической комиссией, комитетом Государственной думы РФ по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления, Всероссийским советом местного самоуправления.

Особенность данного смотра-конкурса заключается в том, что он ориентирован на выявление конкретных примеров решения городских проблем с учетом местных условий, особенностей на фоне имеющихся проблем и оценки достижений с позиции того, что реально удалось сделать городу, чтобы жизнь горожан стала комфортнее и благоустроеннее. Хабаровск в конкурсе ежегодно берет первые места сразу по нескольким номинациям.

Фото Валерия ТОКАРСКОГО.

ГРАНТЫ

С национальным акцентом

Некоммерческие организации (НКО) Хабаровского края могут получить гранты на поддержку коренных народов.

Министерство природных ресурсов Хабаровского края объявило конкурс на предоставление грантов организациям, занятым в сфере поддержки коренных народов. Прием заявок на получение краевой субсидии продлится до 20 февраля.

По информации ведомства, участниками конкурса могут стать общины, некоммерческие организации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ, проживающих в Хабаровском крае. Общая сумма грантовой поддержки — два миллиона рублей.

Конкурсный отбор пройдет по двум направлениям.

Так, до миллиона рублей сможет получить НКО, которое предложит лучший проект по сохранению и развитию традиционных художественных промыслов и ремесел коренных народов, их культуры, языков, традиций и обычаев. Также до миллиона рублей будет выделено участнику, который предложит лучший вариант печатного издания с произведениями национальных авторов или информацией о коренных народах.

Форма конкурсной заявки, а также список необходимых документов размещены на сайте министерства природных ресурсов края: <http://mpr.khabkrai.ru/contents/2392>. Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (4212) 30-85-31, 30-85-41, 30-85-87.

НОВАЦИИ

Холодным асфальтобетоном по бездорожью



Мэр Александр Соколов потребовал начать ямочный ремонт, не дожидаясь положительных температур.

Как сообщили в пресс-службе администрации Хабаровска, Александр Соколов дал поручение проработать вопрос ремонта дорожного покрытия в городе в зимнее время. Именно зимой дорожное покрытие испытывает большие нагрузки — это и экстремальные температуры, и трафик, в том числе и движение большого количества снега, а весной дороги пришли в такое состояние, что мы занимались ими всё лето. Трещины есть, по ним транспорт едет, разбивает их, появляются ямы. Раз-

рушение дорог нужно останавливать уже сейчас», — сказал Александр Соколов.

Как сообщил начальник управления дорог и внешнего благоустройства Олег Гроо, дорожные работы будут готовы приступить к ямочному ремонту в середине февраля, когда дневные температуры достигнут минус 10-12 градусов.

Работы будут вестись при помощи холодного асфальтобетона. В городе заготовлено 500 тонн этого материала. Холодный асфальтобетон — это асфальт, приготовленный с использованием модифицированного битума, благодаря чему этот материал можно применять без предварительной подготовки и практически в любую погоду. Его можно укладывать как при минусовой температуре, так и на влажную поверхность.

«Заниматься ремонтом дорог нужно зимой. Прошлый год должен быть нам уроком. Вы помните, выпало большое количество снега, а весной дороги пришли в такое состояние, что мы занимались ими всё лето. Трещины есть, по ним транспорт едет, разбивает их, появляются ямы. Раз-

рушение дорог нужно останавливать уже сейчас», — сказал Александр Соколов. Как сообщил начальник управления дорог и внешнего благоустройства Олег Гроо, дорожные работы будут готовы приступить к ямочному ремонту в середине февраля, когда дневные температуры достигнут минус 10-12 градусов. Работы будут вестись при помощи холодного асфальтобетона. В городе заготовлено 500 тонн этого материала. Холодный асфальтобетон — это асфальт, приготовленный с использованием модифицированного битума, благодаря чему этот материал можно применять без предварительной подготовки и практически в любую погоду. Его можно укладывать как при минусовой температуре, так и на влажную поверхность.

Алексей СЕВЕРЦЕВ.

ИНИЦИАТИВА

Селу Тополево активности не занимать

В крае проходят общественные слушания проектов по программе поддержки местных инициатив.

Правительство Хабаровского края организовало экспертизу народных проектов, претендующих на финансирование в рамках краевой программы поддержки местных инициатив (ППМИ) в 2016 году. Общественным активистам помогают определить приоритетные социально значимые направления, оформить их в проекты.

Очередной территорией, где специалисты ознакомились с предложениями жителей, стало село Тополево Хабаровского района.

На общественном сходе был презентован проект создания системы «Безопасный город». В его рамках планируется установить мегаэкран для трансляций социальных роликов, систему оповещения о ЧС, а также

16 видеоканалов в общественных местах, уличных спортивных площадках, территориях учреждений дошкольного и общего образования. Сигнал будет передаваться в сельский диспетчерский пункт. Таким образом жители намерены повысить уровень общественной безопасности. Стоимость проекта — более трех миллионов рублей. Около 500 тысяч готовы собрать сами жители.

В состав экспертной группы вошли специалисты министерства сельскохозяйственного производства и развития сельских территорий, которое с этого года является куратором данного направления, представители муниципальных властей.

По словам заместителя начальника управления развития сельских территорий министерства Виктора Семаньева, представлен-

ный проект имеет большие шансы на привлечение краевых средств.

«Отбор заявок мы начнем с первого марта и будем проводить в течение месяца. Но уже сегодня можно сказать, что эта идея отвечает главным критериям программы: социальная значимость и наличие собственных источников финансирования. Село Тополево не в первый раз становится участником ППМИ. Например, в прошлом году при поддержке правительства края здесь построили площадку для уличных тренажеров, открыли спортивный зал», — сказал Виктор Семаньев.

Перед началом отбора заявок экспертная группа планирует посетить еще несколько территорий. Это Бикинский, Советско-Гаванский, Верхнебуруинский и Ульчский районы. Специалисты уже

побывали в Николаевском, Хабаровском и имени Лазо районах. Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства Хабаровского края, в рамках программы поддержки местных инициатив за два последних года реализовано 49 проектов. Согласно условиям, не менее одного процента средств должны собрать сами граждане, так же — организации, пять процентов проекта — финансирование администрации поселения, до 93 процентов средств предоставляет правительство края по конкурсу. Среди главных условий получения поддержки — социальная значимость предлагаемой идеи (реконструкция либо строительство спортивных сооружений, обустройство скверов, парков, детских площадок и так далее).

Алексей СЕВЕРЦЕВ.

Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ № ТУ27-00559 от 27.01.2016 г.
Учредитель — Комитет по печати и массовым коммуникациям правительства Хабаровского края.
Издатель — АНО «Центр поддержки социальных инициатив «Открытый регион».
Адрес издателя: 680000, Хабаровский край, г. Хабаровск, ул. Комсомольская, 736, оф. 1/3.

Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 31.
Факс 37-70-87.
E-mail: reklpv@rambler.ru.
Главный редактор КОЗЛОВА Людмила Олеговна.
Ответственный секретарь Николай Андреев.

Телефоны корреспондентов: экономика, культура, спорт — 37-70-89, по связям с общественностью — 37-70-87 (факс); компьютерное обеспечение — 37-71-06.
Условные обозначения: * — подлежит обязательной сертификации; □ — публикуется на правах рекламы. Мнения авторов публикаций могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Тираж: среда — 1000 экз.
Отпечатано в ООО «Издательский дом «Гранд Экспресс».
680000, г. Хабаровск, Усурийский бульвар, 9а.

ПРИАМУРСКИЕ ВЪДОМОСТИ

Подписано в печать: по графику — 17,00, фактически — 17,00. Цена свободная.



ОЛИМПИЙСКАЯ СКАЗКА НЕ ЗАБЫТА

Всероссийский день зимних видов спорта
прошел под девизом «От Сочи к Рио»

Кажется, это было буквально на днях — парящая над ареной «Фишт» девочка, олимпийский гимн в исполнении Анны Нетребко и огонь в чаше стадиона, зажженный легендарными Владиславом Третьяком и Ириной Родниной. А с тех пор минуло уже два года, и все мысли теперь о предстоящей летней Олимпиаде. Поэтому и Всероссийский день зимних видов спорта прошел в этот раз под девизом «От Сочи к Рио».

Этот праздник для нас сравнительно новый: он начал отмечаться спустя год после открытия XXII Олимпиады в Сочи по инициативе Министерства спорта РФ. Главная цель мероприятий, проводимых по всей стране, — вспомнить ушедшие мгновения сочинской Олимпиады.

Помните, как на церемонии открытия Игр, когда на арене появилась российская команда, зазвучала песня «Нас не догонят» группы «Тату». Тогда невольно закружилась мысль: не поспешили ли организаторы

с выводами, запустив столь смелую мелодию? Однако слова оказались пророческими: нас действительно не догнали!

Впервые в истории современной России мы доказали, что можем. Несмотря ни на что. И это, согласитесь, дорогого стоит. Конечно, все мы хотели, чтобы дома сборная России завоевала как можно больше медалей. Но такой фейерверк из наград, думается, никому не мог присниться даже в самом радужном сне. Шутка ли, в Сочи россияне завоевали 33 (!) медали — 13 золотых, 11 серебряных и 9 бронзовых. Фантастика!

В Хабаровске главные мероприятия, приуроченные к Всероссийскому дню зимних видов спорта, развернулись в парковой зоне стадиона имени Ленина. Кстати, еще совсем недавно в зимний период жизнь одного из старейших комплексов дальневосточной столицы на берегу Амура словно замирала. Зато теперь здесь такая спортивная

сказка, что хоть свою Олимпиаду проводи.

Посмотрите, к нынешнему зимнему сезону появился огромный «Каток на берегу». А дикий некогда склон между лестницей, ведущей на улицу Серышева, и футбольной ареной, получивший название сноу-парк «Закат», стал местом паломничества сноубордистов и лыжников. На территории парка три трассы разного уровня сложности, а также трасса для тюбинга...

Организаторы праздника в лице министерства спорта и молодежной политики правительства Хабаровского края, приглашая горожан и гостей на стадион, напутствовали: «Чтобы мероприятие стало приближенным к Белой Олимпиаде, приходите в одежде с символикой Игр в Сочи — шапки, варежки, шарфы и куртки белого, синего или красного цветов будут только приветствоваться».

У автора этих строк из символики сочинской Олимпи-

ады в домашнем архиве есть только значки и символы Игр — игрушечные леопард, медведь и заяц. Брать с собой на праздник их, естественно, не стал. Тем не менее «дресс-код», думается, прошел: белая шапочка и красно-синяя куртка тому свидетельство.

Сами состязания начались еще за час до церемонии открытия. Все желающие смогли попробовать свои силы в выполнении одного из нормативов физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» — беге на лыжах. В результате на лыжи встали больше сотни желающих, и 80 процентов из них прошли испытание комплекса ГТО на золотой знак отличия.

А чуть позже на катке начались соревнования по ледовому боулингу, шорт-треку и фигурному катанию. Было азартно и весело. Публику то и дело подбадривали маскоты — талисман хоккейного клуба «Амур» тигр Бархат под номером 27 и символ Ха-

баровского края — медведь. Девтора охотно фотографировалась с ними и приглашала погонять мяч или шайбу.

Тем временем в сноу-парке «Закат» тоже адреналина хватало. Здесь прошли состязания по сноубордingu в дисциплине слоуспайл. Напомним, что эта набирающая популярность дебютировала как раз на Играх в Сочи. Среди них замечены и опытные экстремалы, и новички. Им необходимо было преодолеть трамплин, перила и бокс и при этом продемонстрировать самый захватывающий трюк. Причем, по правилам соревнований, на трассе должно быть не менее трех препятствий.

В итоге победу праздновал Вадим Скрипников. Второе место досталось Константину Петрову, «бронзу» увез домой Александр Чиндин. Кстати, призовой фонд составил десять тысяч рублей.

Несмотря на мороз, холодно никому не было. Тем более что все желающие могли погреться под крышей универсального краевого спортивного комплекса. И не просто погреться, а хорошенько перекусить (благо торговых точек хватало), поиграть в настольные игры, взять напрокат коньки или лыжи и даже принять участие в вик-

торине на знание Олимпиады в Сочи, которую проводили волонтеры. Рядом — фотозона. Каждый желающий мог встать на пьедестал почета, поднять над собой российский флаг или олимпийский факел и на мгновение почувствовать себя... чемпионом.

Кульминацией же вечера явился танец болельщиков российской сборной, который объединил всех участников фестиваля.

Между тем, мероприятия в рамках Всероссийского дня зимних видов в Хабаровске не ограничились состязаниями на стадионе имени Ленина. Так, на парковке арены «Ерофей» был разыгран традиционный, седьмой по счету Кубок мэра по хоккею с мячом на валенках, победителем которого стала команда Хабаровского нефтеперерабатывающего завода.

Кроме того, в минувшие выходные прошли соревнования по лыжному гонкам, конькобежному спорту, спортивному ориентированию на лыжах и автомобильным ледовым гонкам. А 14 февраля на лыжной базе в селе Ильинка состоится традиционная Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России». Зимний сезон продолжается.

Дмитрий ИГОЛИНСКИЙ.
Фото Романа ПАНЦЫРЕВА.

Эвалар

Очищение — лучшее лечение

ФИБРАЛАКС — КАК ЩЕТКА, ОЧИСТИТ КИШЕЧНИК И НАУЧИТ ЕГО РАБОТАТЬ КАК ЧАСЫ



Что крайне важно для бесперебойной работы кишечника? Конечно, это очищение и беспрепятственный транзит перевариваемой пищи.

Фибралакс — натуральное¹ слабительное лекарство из оболочек семян подорожника, которое помогает очистить кишечник без боли и спазмов, устраняет запоры и облегчает симптомы геморроя. Кроме того, Фибралакс создает благоприятные условия для роста полезной микрофлоры, восстанавливая бесперебойную работу кишечника.

Механизм действия Фибралакса прост: растворимые пищевые волокна,

как щетка, «выметаю» из кишечника скопившиеся там отложения, сорбируют и выводят «шлаки», токсины, избыточный сахар, холестерин и соли тяжелых металлов. Впитывая воду, они увеличиваются в объёме и воздействуют на рецепторы слизистой оболочки кишечника, усиливая его моторику и восстанавливая нормальную работу. Образующийся при этом слизистый гель размягчает кишечное содержимое и действует как «смазка», благодаря чему освобождение кишечника происходит комфортно и безболезненно. Высокий профиль безопасности Фибралакса позволяет использовать его

длительно и назначать беременным и кормящим женщинам.

Как правильно принимать Фибралакс? Эффективность Фибралакса зависит от соблюдения правил приёма: содержимое одного пакетика развести в стакане холодной воды, размешать и выпить; затем запить еще одним стаканом жидкости.

Особые указания: Так как пищевые волокна поглощают и выводят сахар и избыточный холестерин, у пациентов с инсулин-зависимым сахарным диабетом может потребоваться уменьшение дозы инсулина.

Фибралакс научит работать кишечник как часы!

www.evalar.ru.

Спрашивайте в аптеках города, а также по телефону: Аптека ДВГМУ 75-47-96. «Линия здоровья «Эвалар»: 8-800-200-52-52 (звонок бесплатный).

¹ Определение натуральности относится к действующим веществам



Заказывайте на сайте apteka.ru с бесплатной доставкой в ближайшую аптеку

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОСМОТРЕТЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ
659332, г. Бийск, ул. Социалистическая, 23/16, ЗАО «Эвалар», ОГРН 1022200555760. Реклама